
КОРНЕЛИУС ДРИШ
11718-1719/

*Герард Корнелиус-Дриш е описал пътуването на импграгорското „велико по-
солство“ до Цариград, което било изпратено през 1718 е. от император Карл И
идкоето било водено от граф Дамян Хуго фон Вирмонд. Този път император-
ската дипломатическа мисия с основание можела да се нарича „велико посол-
сто” (тадпа1еда1ю,0юВеВо15с11аП1) не само поради своята численост, вну-

. ; ШПтелност и блясък, но и поради обстоятелството, че тя пътувала за Босфора
5; „след най-големите успехи на австрийското оръжие против османците, постиг-

а.; едната е победите на принц Евгений Савойски през 1716 и 1717 г. и Пожаре-
: ,вацкия мир (1718 г.). Никога преди това австрийските пратшищи при Лор-

тата не са отивали с по-голяма тежест и самочувствие и никога преди това
османските висши и низши представители на властта не са се отнасяли с та-
:кова внимание и отстъпчивост към нуждите и исконичта на чуждите пред-
ставители. Всички тези обстоятелства намерили отражение и в пътния дневник
на посолството, воден от Дриш които е бил прие.:гечан като „секретар и исто-

, шграф на посланика“ .
“

. -3а самия Герард Корнелиус Дриш други сведения освен това, което мо-
же да!-се извлече от неговия дневник, не са известни. Той вероятно е произ-

.”...хшдал от нидерландските владения на Хабсбургите. Бил е широко образован
- завремето си човек. Познавал е много добре античната и особено европейска-
ТЗ“„“ ренесансова книжнина Той е бил повлиян от прогресивната ренесансова
шисъл. Това личи от здравия рационализъм, от които изхожда в преценките
??): за редица обществени явления. Той си позволява да се изказва някъде до-

критично по отношение на порядките във все още полуфеодалната Хабс-

”шност на Дриш като секретар на посланика за всички
"т ванетр, както и около пребиваването в Цариград на
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тора са му дали възможност да състави един от наи-подробните и обстоятел-
ствено пътеписи. за разглеждания тук период. Той е водел бележки за своя
дневник още по време на пътуването си. Скоро след завръщането на лега-
цията във Виена (1.7!!! г.) Дриш издал своето описание и обемист съчине-
още на латински език със следното заглавие: ”Шота шадпае !едаНошв Саеза-
теае, аиат [ог1ипаНезЕтЕв “Сат/г И. аизргснз дарили/и [третите ров! [Леп-
(пак: ми соп[ес11”опет внесе/и"! (”изпия/пие е! аксе/[ептях"/ииз 8. и, /. сотез
Ватбапиз Ниво Игтопииз, таман” Саезаггз ргиииз пирсг аа Ганка/(шийни
садисеаЮг Цизаетаие тарана роза-а „(1 Роггаш Оги/ог. „ти/ог.- Ссгагдо Сог-
пеНо Вгйезс/тбо, ЕхсеПенНззЕ/по [,еуаю ад ЕрШоПз с! ”(МО/[а. Неипае, Диз!-
-п“ае...Аппо 1721. Това обемната сьчинение е разделено на 5 „книги”. На след-
ващата „година в Аугсбург било издадено на немски език това опираща), но Драш,
изцежда, не е бил доволен от преводи. които наистина на ,ннпеомпсти епредал
свободно и неточно оригиналния латински текст. По тази при-наш Дрши сам под-
готвя и немска издание на своето съчинение, като излиза при) 1723 е. в Нюрн.
бере. Но и в този случай немският текст не навсякъде шигьлно съответствува
на латинския.

През .1891 г. .Л. Милетич| е превел или по-точно снимано преразказал
само една част от пътеписа на Дриш, отнасяща се до отиването на лееацията
от Ниш до Цариград, и то с твърде големи пропуски. На втората част на
пътеписа, отразяваща наблюденията на Дриш при завръщането на посолство-
то, Милетич изобщо не се спрял. Днес трудно .иОЖем да си отговорим на въ-
проса, защо този иначе голям български учен е изостава.! много пасажи, ко-
ито съдържат важни сведения за миналото на нашия народ.

По-долу даваме пълен превод на иътеписната част от съчинението на
Дриш, отнасяща се до балканските земи, като сме изпуснали само някои тео-
логичниразсъждения на автора или отклонения, които не се отнасят до бал-
канските народи. За основа на превода на послужи латинското издание от
17.21 г., но винаги сме имали предвид и двете посочени не.-.:ски издания.

ИСТОРИЯ НА ВЕЛИКОТО ПМПЕРАТОРСКО ПОСОЛСТВО.
КОЕТО. . ИЗВЪРШИ СВЕТЛЕИШНЯТ !!!:ЧПЕРАТОРСКИ

ГРАФ ДАМЯН ХУГО ВИРМОНД. . .

Най-сетне на 22 юни [1718 г.], Павлов деи, потеглихме наново от
Ниш. Преди това ми великият пратеник изпрати придворния мар-
шал с двама благородници г-н Щегср и Матони от негово име да
се сбогуват със сераскера| и да му изкажат дължимата благодар-
ност за цялата показана услужливост... Този деи не изминахме
повече от две мили до р. Кутиискав, като село Коритнякз ни оста-

*

: :на вляво. Причината за това беше, че още днес трябваше да бъде

?“:Мнлетнч, „Л., "Стари пътувания през България. - СбНУ, ки. ХП, 1891.
С.. *1 13. ал. -
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изпратен куриер за Виена, за да предаде на Негово римско Ида-“с:,
ператорско величество подробно известие за всичко-станало през “„
това време. От деня, в койтопотеглпхме от Белград, до“ тозннас ,

нямахме хубаво време, но постоянно бяхме безмилостно измътг?
вани от вятър и сняг. .

На 23 юни пътувахме по твърде лош път между Суха плана-
на4 и р. Нишава. И:; тези места има много топли извори със сер-
нисти и минерални води, които извират от плат-липите. Водата им
е изцяло оцветена от червения пясък и камъни. На половината
път за Мустафа паша паланка5 забелязах нещо любопитно: в еа-
МНТе ПОЛП на П.”!ЕННПШТЦ се намира един минерален ИЗБОР, ДО КОЙ-
то е изсечен един четириъгълен камък. Когато човек пийне“ хуба-*
Ба ГЛЪТКЗ, ПП.”!КДП, ЧС ВОДЛТИ не е НИТО Гореща, НИТО студена, НО
хладка; когато отиде (30 крачки по-иататък, среща в същата до-
лина друг ииюр. които е съвсем бистър и чист, но при това ле-
деностуден. И двата извора съдържат селитра и сяра, което ми- ,

рисът веднага показва. Това са онези планини, които разделят“;
Сърбия и България една от друга. Последната страна преди на-
ричаха Болгария по името на скитската река Волго, къдетоскит-
скитеплемена се били оттеглили и от която тамошните народи
са наречени волшрнб. Поради това грешат онези географски пи- „ „

сателн, които все още поставят Мустафа паша паланка в Сърбия. -

Ние разположнхмс лагера си не по-далеч от един топовен из-
"

стрел от това място между Нишава и Лушница7, като пред нас
се намираха от тази страна Черни вир“, а от другата страна -Уланицка планина”. Лушница извира от планината, намираща се
отдясно на Паланка, и след като протича бързо и с голям шум
край едно село със същото име и споменатата паланка, тя се вли-
ва в Нишава. В тези планини има един манастир, където живеят
като отшелпици монаси от Ордена на св. Василий10 съгласно ка-
ноните на техния основател". Това е най-известният [монашески]
орден на гръцката [Сир, православна] църква. Неговите духовни-
ци са пръсиатп на всичките огромни владения на султана и обн-
тават своите манастири, както по времето на византииските им-
ператорн, и водят твърде въздържам живот. "

Мустафа паша паланка е устроена съвсем различно от друг
гите паланки. Нейните укрепителни съоръжения са само от дър-

.

вета, като са заобиколени с насочени напред обгорени колове,
свързани някъде с напречни греди. Тя е обградена с четворна-ъ
стена от дялани камъни, която се охранява от 8 кули, "разполо- „

жени на еднакво разстояние. По това време в нея нямаше гарна-д
зон. Тъй като поради съседните близки планини и скали ,тя не би-.
била в състояние нито да задържи една армия„нито да се ,защи-л
щава при нападение, но тя може да бъде разрушена само с майла
ки пушки. - . ]

.

Срещу тази паланка горесе. намира една обществена ”гостил.
ница, която турците наричат хан, а азиатските народи-керван;
рай. Те са толкова разпространени на тези земи, не „едва Л,.“ М

т
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же да се намери село или дори махала, особено по главните пъ-
тища, където да не е издигната такава сграда за приемане 11 пре-
стой на пътниците. В него се подслонява всеки, който желае, и се
нощува без всякакво заплащане. Турците считат за крайно бла-
гочестнво 11 богоугодио дело да строят подобни сгради, от които
(на пръв поглед) нямат никаква полза, защото те служат на оне-
зи, които нямат нито имот, нито пари. Тази народност не показ-
ва към нищо друго такава щедрост, както към подобни строежи.
Това те правят отчасти поради това, че ПО ТПКЪВ начин техните
наследници сигурно [Це ги наследят НЗЦЯЛО. ЗШЦОТО В останалото
наследство те не са винаги така сигурни, тъй като султанът мно-
го често, без да посочва причините, присвоява по-голямата част”

., от имотите км и обогатява хазната си. Отчасти те вършат това по? причина, че не се съмняват, че всички ще молят бога да се сми-
?” ли над онези, с чиято щедрост са построени подобни гостилницн,

където се оказва подкрепа и се осигурява нощна почивка на нуж-
“даещнте се. Самата сграда на хана е доста голяма 11 е построе-
на изцяло от камъни, нещо, което не е обичайно за турците, тъй
"като те строят повече от дърво. Тя е малко тнт-дълга, отколкото
широка и обикновено е покрита с медена или оловна тенекия. В
нея няма отделни стан, прави се понякога само една малка за
нашите, в случай че пожелаят да се настанят в хана. В предния

, двор обикновено има чешма, водата на която служи за миене и
за други нужди. По средата има широко празно място, за да се
.вкарват там колите и да се връзват камилнте, мулетата, воловете
и другият добитък. Сградата е заобиколена около четирите си
страни с една стена, долепена до нейните, три стъпки на височи-
на, но на ширина понякога е само една-единствена стъпка, От-

” горе тя е съвсем равна, 110 през главните стени на постройката са”
„

забити различни куки. Тази стена служи на тези, които отсядат
тук, за спалня, стая за храна, маса, легло и за всичко друго. Те
са отделени само с ширината на тази стена от. своите животни,
като понякога са завързани за основата и така, че могат да
ВИЖДат от другата страна и да правят малка визита на господа-

„д. ра си, който стои до огъня или се храни, и заради което той по-
* някОга им подава парче хляб или ряпа. Вместо легло пътницитеси постилат черта, която носят привързана за седлото през цяло-

20 си пътуване. На нея те постилат вместо дюшек ямурлука си,
ед-лото им служи за възглавница, а дългата им, подплатена с -

чи дреха,"която носят през деня, тук през нощта трябва да
служи за завивка. И когато освен това изпаренията от доби-

”
исто царица Прозерпина в царските си покои”. Тук иищо

.“ Тоше да се извърши скрито и нищо друго освен нощния мрак
”

да скрие нещо от погледа на присъствуващите. При никои
аблизоима бани, черкви, търговски дюкяни и работил-



пари. В Азия се срещат кервансараи с толкова големи и“риходн*„?3,;д .

че поемат безплатно храната на пътниците,"която се състои от
малко зеле, чиния ечемик или ориз, който често повечесе пече, ".:“
отколкото вари, н сложени върху него парченце месо и хляб, по- т...
ставен около чинията. Към това понякога се прибавя и малко мед,

"

за да може да пие води колкото си иска безплатно. Такава без- ..платна храна се предлага не само на бедните, но и на богатите „
и видните -- н като че ли това не е достатъчно, но и на нашите
н санджакбст"товсте по време на пътуването им. Тези гостилници
СЗ ОТВОРЕПП 321 ВСОКП Н ННКОМУ не се ОТКЗЗВЗ ПОДСЛОН, бил ТОЙ

християнин или турчин, арменен или евреин, римлянин или грък,
богат или беден. Така че обичаят е да се предлагат тези ястия
на всеки и той наи-малко трябва да ги опита, ако не иска да бъ-
де считан за твърде изтънчен н неучтнв. Тук човек може, да пре-
стои три дни. без да плати нещо. но след изтичането им трябва
да си натовари багажа и да търси друго място. Този път на отп-
ваие ние не можахме да се възползуваме от тази възможност по- „ „

ради големия брой на нашите хора и върлуващата чума из тези .. “,
места. Често конете бяха настанявани по-добре от нас, тъй като

Ате в повечето случаи стояха под сухи покриви, а ние трябваше „4

да устройваме нощните си квартири под ленени и памучни палат- ,.ки. Но ние вече искаме да оставим най-сетне гостилниците и да „3
се върнем към онгит път. от който за известно време се бяхме от- “,

.
.

делили. .

"

Неизполди/виси път към София. Няма друг начин да се стиг-
не до София освен по единствения път през Шаркьой”. Поради
високите планини, големите гори и многото блата той обаче е не-
проходим за една армия, особено през пролетта и есента, когато
снегът по планините и дъждът изпълнят с вода дОЛННИТЕ- ТУК
има места, така сътворенн от природата, че който ги завземе, .

пръв с малък отрсд, ще може да задържи една ЦЯЛЗ ЗРМНЖ По
този път ние пътувахме с големи труцности и след време 03“ пет
часа, на 24 юли. деня на св. Йоан, пристигнахме в Шаркьои. Х

Този град има на една височина, край която тече р. НИИ]?!
на, в която се вливат две други реки - ДУШТШЮ „“ Средорек ».
една крепост със същото име. Пред нея НЗШНТЕ ВОШШЦ" лежаха
на позиции 19 дни през предишната война с турците. Те бяха въз-
пираии единствено от намиращите се насреща скали, които пред-д "

.

чат градът да бъде обстрелваи е оръдия при обсада. Понеже! мя-ч ,.
стото е тясно, няма съмнение, че ръчните бомби и гранатите би-
ха нмали толкова по-голямо въздействие. От току-ЩО спомената-в.: „
та скала на различни места извира съвсем бнстра- вода, КОЯТО);
чрез тръби, скрити под земята, се отвежда в градските ИЗКОЦЧЧ
в самия град. . ,

. ,

. [Най-:дубавите чешми са в Османската империя. Трябва, дасе
знае, че мюстол маннте съгласно своя закон не пият вино ипора 0
за те не влагат в нищо друго толкова пари, както-в изграЖ-дан
чешми. Вследствие на това в тяхната страна наистинаусе
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най-хубавите чешми тт тте само в градовете, тто и в селата и на
други ненаселетттт места, за да могат да се освсжат от голямата
жега именно пътниците и онези. които работят на полето. Ето за-
що и сега се случва, че вода, която има хубав вкус. се довежда
чрез тръбтт от много мили разстояние в чешмите с много големи
разходи. Споменатнят град с ттостроетт на дъгпкннп н ттавеякъде
(: обграден с мочурища, затова дори и главните пьтнтиа е тряб-
вало да бЪдат настлапп с чакъл, затиото бот това колите тте биха
могли да се придвижват. Пътят от Ннпт насам минава през два
моста, от които единият е ттаттравсн над Цунгтпна, а другият -над Нишава. В града има 100 души еничари на тарнпзон; по до-
ри да имаше още повече. те не бттха могли да попречат в настъп-
лението на .врага, освен ако той сам не би пткенил да се задър-
жн с обсада, понеже тук пътят за София и Адрианопол се раз-
леля. Така че една армия без всякакви загуби “хан“/Ке да се насочи
към планините ттадястто.

Когато турците видяха, че г-п великият пратеник наближава,
те дадоха по три залпа от техните три оръдия, понеже повече ня-
маха. Докато иаблнжавахме града при нреминитмнс край кре-
постта, аз наблтодавах едтта стара разрушени черква. която тур-
ците някога са отнели от християните. Под руините си тя сякаш.
говореше на своите спасители със следните думи; ,..Хх. ако хри-
стиянските владетели можеха да оставят настрана всички враж-
ди помежду си тт да заживеят в добро разбиритсци-тво, а пък оръ-
жията, “с които сами се унищожават, да обърнат срещу обЩНЯ
враг на християнското име, и онези места. които той владее с.
най-голяма ттеправда, да върнат на църквата и техните законни
господари, от които те са бнлтт отнети насила!" Но ттт би се чув-
ствувал вече отмъстен н тте би имал вече нужда от такова жела-
ние, ако най-христняпскпят н пай-богобоя::.тнвпят император не-
беше-нападнат в своите владения по време на мир поради-лоши-
те съветн на един забравен от бога и честта човек, без да бъде
обявена предварителт-то война, и освен това с такива средства.
КОИТО ПОД свят предлог биваха вземани от църковните имоти. И.
след като този беше заплетен в друга свещена война с турците,
той наистина имаше нужда от една но-дъдга почивка от страна
на другите (си т-теприятели), та щастливото напредване на него-
вите победоносни орЪЖиЯ да не бъде сттрятто по средата на кода
си. Тогава,“ако бяха го нзчакалн още малко време, той с божия-
та помощ скоро щеше да бъде в състоятнтс занаттред да се про-
тивопостави сам на наследствения враг, когото той вече беше
прогонил от границите си, и да устои на неговата сила. Но ние
очакваме изпълнението "на това желание за друго време и ще се
обърнем междувременно към жителите на този град. ,

.
Жителите на града и търговията. Този град, както и всички

> други в Турция, е населен с, мюсюлмани, расцн“, гърци, евреи "
”..арменцн. Те водят търговия помежду си и при това се стремят-
,-.Въм- честност много повече. отколкото християните [в Европа].





дение, дойде при нас. Той бил отскоро заловен в Морея, но избя-
“тал тайно от госи0даря си. Той търсеше убежище при пратени-
Чеетвото, каквото 11 намери, макар че поради страх от мъчения
и силата на болките се бил отрекъл от вярата си и се оставил да
бъде обрязан. Но той не се променил толкова много, 11 по негово
мнение по сърце си оставал един добър католпк-хрнстнянин.

Похотливост-та и разюздаността на турските войници. През
, ,

= следващата нощ, именно меЖду 25 11 26 юни. в нашия лагер се
вдигна голяма тревога 11 отначало не знаехме какво става. На-

”

“" край обаче се изясни, че през нощта турските войници нападна-
ли. няколко български жени 11 се опитвали, както 1111 разказаха
после, чрез уговаряпня да задоволят похотта си. Но понеже те
постоянно ги отблъсквали, турците прибягналн по сила. Дали
жените са се спасили с пнсъците си от ръцете на тези нехрани-
майковци, не можахме да разберем точно, нито пък можехме да

., импомогием в бедата поради водата, която 1111 делеше. Турските
войници се опитаха да сторят същото 11 в лагера пред Ниш, 110

тогава завършиха още по-безуспешно оттук, тъй като неколцина
,; , , от благородниците със саби в ръце се притекоха на помощ на 113.

„, „
. падналите в беда. Тогава по-спецнално двамата графове фон Ко-

.” ““ :*“ ловрат и граф фон Шерфтенберг били по-наблнзо 11 понеже не зна-
1; ,. ели коя е причината за възникналия шум, а 11 предположнлн не-

"

-1 що по-страшно, те изтичали от палатките с голи пушки, без да
:имат време да облекат дрехите си. Едно неоспоримо доказател-
ство за това, че те по всяко време биха били готови да дадат жи-
живота си за честта на своя император и за сигурността на друга-
рите си.

Разположение и. укрепления на селището Цариброд”. На 26
юни продължихме пътуването си през тесните долини край Ни-
шава, докато стигнахме Цариброд. Неговото име на наш език 03-
начава нещо като „императорска брада“17 11 представлява село,
кацнало на една невисока планина. Ние разположнхме лагера си
срещу него на високото, като отляво виждахме Стара плат-“тиа
която горе по билото си е гола, но в полите долу 11 по склоновете
че много плодородна и която се простира към Видин. В полите на

7
.:планината има един кристално бистър извор 11 двамоста над НИ-
„гнцава, единият от които е изграден от дялани камъни, а дРУ“
„тият - от дъбови дървета. Последният е по-широк, но първият

...-де пък толкова по-висок несъмнено за да може по време на война
" !: спучай на нужда една армия да премине по него неща или на

"

“1350119.в строй по двама, а също и затова пътниците да използуват
жаменния мост, когато, както често се случва и което ние забе-

„ 33ахуме, когато минахме край него, реката придойде от дъждо-
„,в е и снеговете и водата залее околната низина 11 дървения мост.
и; , Комендантът на това селище с неколцина конници посрещна

пратеника, поднесе му поздравленията си, застана след това
колите и така язди до пред паланката. Комендантската длъж-

М е, била дадена при условие да укрепи това място, което

4.1
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“

. 4.
той изпълнил отлично: по-конкретно той заобиколил с колов-деди? З?
селски двор, изграден от глина и слама, преплел ги с тръшна-
и по такъв начин направил такава ограда, както изглежда-“т" при»
нас кошарите в ливадите, в които изкарват овцете и козите. При ,.това той стигнал дотам, че дал името паланка на това укрепи-дтелно съоръжение, така че чужденците биха могли лесно да за-
помнят плана на една такава превъзходна крепост. .

5 ,

)Кителите на това място и техните съседи са освободени за- ?

винаги от всякакъв данък по следните причини: през предишна-та война, когато Ниш беше в наши ръце, нашите войници под во-.
дачеството на граф Пиколомиии извършвали набези до София и.
Филипопол н опустошавалиоколните местностисогъиимеч. По-Й ,

ради това местните жители ги обградили в една теснина при
с. Драгоман и когато нашите най-малко ги очаквали, те ги на-
паднали със съриове и мотики и немалко от тях погубнлн. А ”го-
рата, където това станало, турците наричат Капи дервент, Тясна-
та врата. На другия ден ние почнвахме тук.

*

.

След обед, когато г-н пратеникът още седеше на масата, предпалатката му дойдоха двама съвсем голи, намазани с масло бор-
ци, които изпълниха иред него приятно представление по запо-вед на Мехмед. Но аз бих желал да спестя подробното описание
на борбата на тези хора, докато пристигнем до вилата на султа:
на до Босфора. където по негова заповед и в присъствието :на не-
ликня везир Ибрахим паша наблюдавахме пак такова представе,ление. .

На 27 юни минахме през скалнстата планинаЕжевица19 до ” "

Нишава и край разрушеното село Драгоман,”къ“дето мина-ва пънтят за Видин, сетне покраи Халкали или, както някои го наричат".
по името на минаващата край него река - Слибникат. През те?зи скали тече р. Нишава, която извира недалеч оттук от една.-„.»
плати-ша от дясна страна на София, на 4 часа разстояние от" пре-- -"

дишиото селище, и е така тясна, че човек съвсем лесноможе да
я прескочи. Нито в това село, нито из цялата тази област не ще"
срещнеш плодородно дърво поради жегата и лошия състав „на.
почвата. След като потеглихме оттам и пътувахме 6 часа„днаг
"28 с. м. стигнахме в Обеля, оттам в нашия лагер Върбица,-еко?“
то се намира на рекичката Филиповца, можехме да виждаме 119
бре Илиаих”. ”

,

Когато графовете Тирхайм и Шерфтенберг оттам отидоха в.

град София, те изпитаха за пръв път високомерието и недодяла
ността на турците. Там именно те отишли в къщата на СДК““? .

ша или вид-ен мъж, който бил поканил свои приятелииаав
Той ги препратил веднага при слугите си, с КОИТО. дасе задния.-
ват, както им е приятно. Но понеже нашите считали,„ЧеФСТ0 :

високо от тях по благородство, .какъвтр не бил дориутехн -

СПОдар, роден вероятно от крепостни родители нагрети- ан.
ски начин, благодарили най-учтиво за окаааното И;

,

жеиие и без да споменават друга причина, Се 0630”? и
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ците предположили, както всъщност си е и било, че тези хора тряб-
ва да са благородници, щом не искат да се хранят заедно с едно
такова почтено общество и поради това говорят да се връщат на-
ново обратно. Тогава турските големци ги покаъ-тилн при себе си,
освободили им по-първитс места, поднеслп им кожи за сядане и
във всичко останало ги третирали най-вежливо. Същия ден в гра-
да бе изпратен г-н инженер-полковиикът Ебшелпии, за „да поръча
квартири за нас. След това заминахмс от Обеля за Софии.

Основаване на град София. Този град София е изграден от
император Юстиниан, а не от една девойка и принцеса София, от
съпругата на император Юстин 11. която уж носела същото име,
както погрешно разказват местните иштелн, които са малко осве-
домени в историята. Те разказват още много други баеиословни
неща за тази жена, която впрочем никога не с и.тисетвувала на
света. Така например те говорят, че тя била дълго време лежала
болна и затова по съвета на личните и лекари било нотърсено ня-
кое здравословно място, където имало здрав нътух и хубава но-
да. Сетне открили, че и на двете тези неща тук ще могат да се
наслаждават, тъй като в цялата Османска империя не може да
се намери по-хубава вода и по-здравословен въздух оттук. За бла-
годарност тя построила на това място град. а сетне и черква, ка-
то тя нарекла на своето име. За нея се разказва и това, че кога-
то тя се скрила в черквата от преследването на брат си и когато
той дори я заловил тъкмо при входа на същата и се готвел да
и нанесе смъртен удар с един нож, който бил нрсдваритедно на-
точил, тя моментално изчезнала зад вратата на черквата. Поради
това тя е считана за светица, която бог заради благочестпвня и
живот не искал да остави да бъде погубени. но я спасил от опас-
ността и направо я приел на небето. Към това туканшпте хора
добавят още, че недалеч оттук брат и имал един замък, останки
от който били стените край града, от лявата страна, когато се
идва от Ниш.

София, главен град на България. Река Бояна, която някои
наричат Иша”, тече отчасти край града, на някои места

и

обаче през самия град. Самата София е доста голям и много-
людеи град, който е бил седалище. на българските царе. по-късно,
ако не се лъжа, -и на деспотите на кралство Сърбия, докато е съ-
ществувала тяхната династия, като накрай Лазар е бил победен
от оръжието на султан Мурад”. Понастоящем управителят на
.,Тракия” пребивава тук, когато е в страната и не се налага по-
ради война ИЛИ НЯКЗКВН СУЛТЗНСКП НЛП ДЪРНСЗВПН дела да се 321-

,държи на друго място. Понастоящем тази длъжност е дадена на,
»

турския пратеник, който сега се намира при Виенския двор. пре-
ди НЕГОВОТО ОТПЪТУВЗНЕ за Германия. ТОП ДЪР>КП ТЗЗН ДЛЪЖНОСГ
ПОВЕЧЕ НОМННЗЛНО, ОТКОЛКОТО на дело С цел ТОЗН ВЕЛИК пратеник
„да има по-голям авторитет в императорската резиденция, като
пред него носят три [знамена от] конски опашки. В противопо-
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,Къщите тук са далеч но-хубавп, отколкото на друггг
Между тях има и много дворци и саран, но„всички саизгр де
в турски стил. Горните стаи преминават една „в друга! или"
свързани, така че през решетките на прозорците се вижда от е? -

на в друа Това е направено така може би заради жените„„т
ревиивите мъже да могат да наблюдават всичките им девств”
и движения. Стаите са доста малки и са разделени с различим:
дървени преграднт и шкафове. По-голямата част от подаде ед *

етажни?
“

.

да се изкачи там, първо си събува обущата на площадката “е
пред. При това трябва да се знае, че местните хора имат Оби-; -

чай. . ., когато биват поканени да влязат в някоя стая, т.е пре "и.
това събуват обущата си и при вратата или на тази площади,
нещо, което са свикнали да вършат и високопоставени лица. Ту.
кашните хора имат два вида обуща: вътрешни, коитоса папка
чеин за панталоните (търлъип?), а външните са направени кат.

..ботуши и те им служат за излизане. Освен това те имат обвита-й.
да употребяват и трети вид обуша, които те наричат папоштги
които обуват върху вътрешните, когато са оставили ВЪНШНПШФЕДА
По-високата част на пода в стаята е постлана с персийски, вавиз;
лонски, бруссискн или смирненски килими „според състоянието и;
кесията на всеки. Източни възглавници, наредени върху вълнени"
пътеки надлъж край трите страни околовръст, образуват едносъ.
Що толкова дълго легло, което те наричат софа. На “него те седит“
леннво почти целия ден, ако нищо не им пречи в това, кръстосд
ват краката си един върху друг, както правят у нас шт-твагчит
В такава поза те пушат тютюна си. Тук те приемат гостите ай».

върху него жените вършат своята ръчна работа. пишат идват

с една дебела покривка чак до земята. В него се поставяд,
глинен съл. пълен с въглепп. “ "

-., :По селата обаче в градините. си те понякоганмат несе
.

от мрамор чешма, за да имат винаги подръка вода за,-миене.»
много. стаи по средата има малко огнище икомин, който:,се

стените са покрити с дървени плочки „или-по-сиоро с, .
.

ки, твърде живописно облепеии със седеф” -и боядисан
златиста украса. Така че такива стаи понякогадструв

сови или оловни рамки, също лишавал-„където
или олово. Те приличат на прозорците на“.“старите
Удължена форма потгоре са” или тдтзттялог
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ии. Оцветени са със злато нлтт бои и са обгореин. През тях се
виждат очертаннтс върху варовата или тттнсовата мазилка бук-
ви. Понякога те са двойни. за да задържат тнт-добре вятъра. През
тях именно светлинната влиза в стаите, и баните обаче тя се въ-
вежца-отгорс надолу. Тези прозорци са разтнт.тожснн на такава
ВНСОЧНПЗ ОТ ЗСМНТЗ, КОЛКОТО МОЖО „11! СС ,”[ПСГПГПС С РЪКН, 321 да
не могат жените им да гледат навън навсят-гьде наоколо. Когато
обаче НЯКОИ ОТ ТЯХ СЦ ПОСТЗВСНП ПО-ППСЮ), ”Ц“ П.П! СП ЗНКРНТП С

дървени капаци, или са предпазени с дървени рентетки така. че
през ТЯХ МОН“! ДП СС вижда ОТВЪТРС ИЗВЪН, ”() НО Н ()ТЕБЪП НЗВЪТ-

ре. Това те правят ЗПРПДП )!(СПНТС, ПННСЖО МЮСЮЛМННПТО СЧПТЗТ,
че този пол не може достатъчно да се опазва. Оттук идва и то-
ва, че те ЗЗКЛЮЧВНТ СТЦНТС СП СЪС СТО КЗТППНРН П ТСХННТС КЛ1ОЧО-

не не поверяват на никого. но винаги си ги наогт сами. После
. мюсюлманските жени не се занимават с домакинсттиъто. както е
?

"

в Германия, Франция и в другите свободни сщмнечтекзт страни,
но запълват времето си само с оро,-тираието си и не се тревожат
от никаква друга грижа, освен само как да .таиа 451"! красотата си.
Цялата друга домашна работа те нрсштсгаият на лъжете. които
от любов към жените си доставят дори и ентадкнитнтс. Но това
трябва да се разбира само за видните н богатите и, напротив,
при бедните положението е съвсем друго. Защото те държат же-
ните си заключени на едно място в градината. където никой не
може особено лесно да ги достигне, и поради това се нолзуват от
тяхната помощ също така добре, както и нтте. .По-видните мюсюл-
мани използуват за работа при жените и ттегтконинтс си жени

. никакви други освен мохамедани. именно пан-3родгтивнте. само
акомогат да намерят такива - с каква цел, всеки един сам мио-
го лесно разбира. Чрез такива уроди им се поднася яденето, но
също така само през една дървена решетка. също както у нас в

, ”Германия става с посветените на бога девици, наричаттн обикно-
, вено монахини, когато им се донесе нещо отвън. )Кеинте изпол-

“

. зуват без всяко стеснение тези хора като свои пратеници и пре-
.. . водачи до своите приятелки, като преносители на новитти тт иакрай

“ “ като домашни шутове, стига само да внимават да не лтобезничат
много с тях, което техните мъже или господари не могат да но-
иасят.

В средата на горния етаж недалеч от стълбището, намиращо
се до описаните стаи, има един обикновен широк коридор или мя-
сТо за слугите, също както долният етаж е иредпазт-тачен за ко-
,нете и другите животни. На г-н великия императорски пратеник

, беше предоставен също такъв дворец, който беше толкова голям,
.. че в негшбихачимали достатъчно място два полка кюрасири за=
. ;едно с конете и колите и всичките си багажи. Нещо повече, те ни
освободнха и.други къщи, за да се настаним кто-удобно, та да мо-
жемда понесем по-лесно предстоящите трудности на пътуването,
в.з.-”033“ чакаше ПЗПРЕД. През последната. война, когато нашите
”б"еа”д”иха Белград, султанът заедно с целия си придворен ЩЗТ се





оттам ще бъде пренесена в Ниш. Защото напълно естествено е за
една страна да бъде по-пзгодио да бъде превърнато в търговско
средище едно гранично селище, отколкото едно ирут, което ле-
жи дълбоко навътре в страната. Понеже в граничния пункт сто-
ките могат направо да бъдат приема-нн отвън и сетие с (т)-мал-
ки разходи и но по-кратък път да бъдат превозвани оттам във
вътрешността.

Сградите в град София. Улиците на този град са съвсем тес-
ни, неравни и нечисти, като са постлани само от двете страни с
речни камъни. Из града се виждат много чешми, които са изгра-
дени с обществени средства и с такива се поддържат; Почти вся-
ка къща има своя градина, в която има тозпшна дървета и хра-
сти, че отдалеч човек би помислил. че вижда гора или град, зао-
биколен с гора. Многобройните минарета на джамиите създават
впечатление за една друга. истинска каменна гора. Те. както и
засводените оловни покриви на джамиите. украсени с г.:иожество,
понякога с 50 позлатени пприичени кълба. поставени по върхо-
вете или окачени, придават на града един нов особен блясък. Над
тези пприичени кълба е поставен полумесец, също както у нас си
служим с кръста. В останалото градът не е заобиколен пито със
сТени, нито с вал, макар че положението на селището ;: равнин-
ният терен го правят подходящ за крепост. Поради това и града
може да се влиза свободно както нощем, така и денем. Но ако
този град беше снабден и със стени и като се има г предвид за-
сетите с жита или заети от лозя широки поля, човек би могъл да
каже за него това, което някой си автор беще писал за друг един
град, именно че Церера и Банк”“ биха желали да живеят зад
неговите стени.

»

-Врани и гургулици тук из страната има така много, както у
нас мухи през топлите летни дни. Из цялата ив.:псрпи те са така
кротки, както у нас са кокошките, пуйките. гъскпге и другите пи-
томни птици. Специално за гургулиците това идва от обстоятел-
ството, че мюсюлманите ги считат за свещени п биха сметиалн

. за грях, ако човек би им иавредил някак. Поради това тези пти-
ци могат да се размножават без пречки.

„
Нашето влизане в “този град, както и във всички следващи,

беше напълно еднакво с това в гр. Ниш. Тромпетптс свиреха, тъ-
папите ечеха, знамената се развяваха около щангпте п еничари-
.те, носейки само бели сопн, вървяха отпред, за да задържат на-
рода. В чест на императорския посланик пред града излезе ця-
лото турско благородтптчество от града и провинцията, именно

.. висшите военни офицери, съдиите и духовниците (защото турци-
те не познават друга аристокрация освен тези три съсловия). Г-н
“великият посланик изпрати там двама от своите благородници.
*г-н ,Франкеи" и Манагета, с един преводач при местния областен

”ана, наричан м.олох, и при мюселпма, който заема мястото на
ривиера, за да им поднесат неговите поздравления и да съоб-
“т за пристигането му. Същите пристигнаха и изразиха уваже-

.
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якето И ТОТОВПОСТТЗ СИ за всякакви УСЛУГИ НЖелания Нд
сланика наредиха СЪЩО на СВОИТЕ: хора да донесат-0 ича

ване стол с обле1а1ка който беше покрит с кървавочервен атлас,„и,каптиран С ЖЪТНН КОЖСПН ЛЕНТП И с ПОДШИТЗ на него ВЪЗГЛЗВНИ- ?ца. Такива стопове обикновено се подаряват само на най-висши;”*”:
лпЦа в империята - с111,1таиа великия везир, бейлербейове, паши?
санджакбенове 11 други провинциални управители. Обаче и два-. „и.,мата паши блашродннцн, които бяха изпратени също не бяхаддаьт-
оставени да се 111 111г много с какъв подарък ще бъдат удостое-“=
ни. Той се състоеше и няколко лули за тютюн, чибуците на които

„)бяха оцветени синьо о111е11о 11 розовочервено, жълто, тъмнокафя-.. ”“

,во, поле.-1111111 11 131111.1е1ово,асьщо бяха обвити няколко пъти сиз-д
чуканн или изтеглени метални ленти. Това, което особено увели-д
чаваше ценностга им. беше,че тежестта и името на този подарък
придаваха етнн 1:111111, пъстри хубави заичета, чрез които двете;-
час-тн на лу111те можеха при нужда да се разглобяват и сглобЯ-дд.
ват. На това обаче не бива да се учудваме много, понеже поне-..“
чето подаръци на турците са от този род. те даваха на „едногоктуа
единбукет с цвсш; 1у една полукоприиена носна кърпа, дузина"
от които, пресмстнато добре струват няколко талера, ту една“;
чанта в която може да се носи тютюн, сирене, мляко и всякакви “„

лакомства, каквню има. Изобщо при цялото си скъперничеств ,;
турците желаят да минават за 1върде щедри и искат да накара ,»
човек да се чуди, че те толкова много се охарчват за него.. ,

,“ :=!

Всякога когато някой искаше да излезе от къщи да си куп 1-

нещо или иначе 1а поразгледа града, тои вземаше за сигурНЪс
един еничар със себе си, който трябваше да сдържа напиращата
тълпа. Такива стояха на стража и пред жилището на г-инос ,

ника, за да не може да влиза вътре никой друг освен този 1191».
то имаше да върши нещо. Пред другите къщи също бяха по
вени еничари, за да бъдат подръка 11 11 случай на нужда-.”
послужат с тях. ,

На 30 юни почивахме в София 11 ”тук сменихме колит *

пределихме новите впрягове 11 нзпратихме един куриер?
с писма, едно от които беше за сераскера. Съдията на
или молохът, дойде със своя пет- или шестгодишен сви на,-в

ПО една чалма, малко ПО-ШИРОКЗ ОТ ТЕЗИ, КОЙТО ТУРЦЙТВ
Вено НОСЯТ. И ПОНС>КЕ след ТОВЗ идваше като ОТЛЙЧЙ

е

може да носи чалма с такъв цвят. Преди време са»
го на тези емирн, или евлади резули”, както. тесе



::..,кв сЪмиение !: техния Произход. Понастоящем обаче тя се на- ,
=. мира“ в такъв упадък 11 родословните линии са в такава неясно-* та, че в Египет има малднна магаретари 11 коняри които да не
претендират, че са от същия род. 11 ако светът просъществува
*още няколко века, би се стигнало дотам че почти всички мюсюл-
мани ще се наричат потомци на Мохамед, както нас общо ни на-
ричат деца на Адам.. [.1/1зпускат се подробности .:а положение-
то на емирнте в османската държава]... Впрочем емирнте зае-
мат всякакви службн, но при все това имат особено влечение към
търговията наред с онези, които се наричат езирджн” и се издър-
жат от купуване 11 продажба на роби. Към такава дейност те
”всички са склонни по природа, понеже чрез такава търговия се

„
Вземат 11 задържат християни на работа, което те считат за не"-

.„1 *-малка своя заслуга. Те към нищо друго не проявяват такава
склонност, както към содомитския грях, 11 крайно много се отда-
ват на любов към момчета, като в това надминават дори тата-
рите.

*
. Сега след дългото отклонение за емирнте нека се върнем пак
Към г-н посланика. Заварихме го в разговор с молоха за вярата,

“обичаите и нравите на евреите: как те са осъдили нашия спаси-
тел на смърт 11 са го приковали на кръст, докато самите мюсюл-
мани го считат за СВЯТ 11 съвършен човек, а също и за голям про-
3рок, пред когото може да бъде поставен единствено само Моха-
мед. Като наказание за извършеното от тях престъпление те не
"намират вече нито постоянно местожителство, нито спирка сред
”народите, но скитат навсякъде без дом 11 водач 11 са изгонвани

друго не мисли, освен как да измами всеки човек 11 да присвои
средствата му.

,“ Г-н посланикът започна този раз1овор не но друга причина,
а само за да склони турския областен съдия да помогне за по-

” „лесното освобождаване 11 за по-малко пари на една християнска
„ Жена, за която беше научил, че е държана заключена 11 затворе-

„ на от един евреин в неговата къща. Сетне, колкото време му ос-
отиваше свободно след изпъЛнение на императорските дела, г-и по-
*сланикът използуваше за извършване на христолюбивн дела, раз-

а плячка чрез една още по- свята хитрост. И за да не на-
,. турците подозренията си срещу тях, а след това да ги бият
110и да им налагат наказания, той допускаше тези хора при

., „

“ само през една задна врата и по една тайна стълба, а
“”

3111 за ги оставаше да си отидат пак оттам. Тази дейност и
Д;- „. а песланиКа не отидоха напразно, защото по този начин
”Фободени нетИМа, без да бъде разкрит някой от тези дс-“т 55
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на Дунав, който преди пет години бил насилствено обрязан от тур-
ците, но същевременно още не се е нзповядал в тяхната вяра инто
с уста, нито със сърце. При тези обстоятелства г-н граф фон Тир-
хайм също показа своето благородство и християнска любов към
потиснатите. Защото, когато една пленена жена намери спасение,
в квартирата на г-н посланика, а шестима турци искаха да я из--
дърпат наново назад, той с извадена гола сабя я спаси и за ръка
я заведе наново и убежището и. Така той възвърна свободата на
нещастната жена, като същевременно утвърди международното
"РЕНО, КОСТО ПРОШзижда да се спазва напълно неприкосновеност-
та на жилището на един посланик.

За сирийската черква. „ Сега от града да преминем към по-
знатня ни, така да се каже, храм, който е бил изграден от сено-" . “;]-“

вателката на самия град, както разказват местните жители, Со- = .*
фня. Нейните останки са били погребани под един от сводовете-
на храма, където беше поставен надгробен паметник, по средата
на горния етаж, и от тях но твърдението на местните жители из: . “, ”
лиза твърде приятно ухание. Но те не могат да се видят вече, по- “

неже са зазнданн в стената. Местните жители считат, че в тях
трябва да се крие нещо божествено, поради което те също почи-
ТЗТ това ТЯЛО.

Устройството на сградата, както и нейният стил, рзпределе-
ние, кораби, светилище и пр. показват, че някога тази сграда е
служела на християните за техните църковни служби. „Османците
са прибавилн само минаретата и няколко малки сведа, които я.
обграждат. Цялата сграда е покрита с тънки рогозки или тръ-
стика. Частта, която гледа на изток, където нашите прадеди са
почитали всевншния, по недопустнм начин е означен градът на
архилъжливня пророк [Мохамед]. Върху пода тук-таме са раз-
пънати овчи кожи. които са поставени да си служат с тях по-възь
растните или големцнте, когато се молят е кръстосани един вър=
ху друг крака и лягат с цялото си тяло на земята, за да се пред- „.

пазват от студената пръст или излизащите от нея изпарения; Ко.-4
гато празнуват някой голям празник, целият под бива покривате-

.

с персийски килими. Впоследствие аз видях такива килими в ед;
на друга голяма джамия в този град, която е изградена по на:
ре>кдане на Махмуд паша и носи неговото име, също както на:
шите черкви носят името на светеца, на когото са посветени. ”Ге-5
зи килими, които по желание на г-н посланика бяха разгърнатщу
бяха широки 6 лакътя и толкова дълги, че стигаха от единия дож
другия край на сградата. Служителят, който ни ги показа, ни ..ув

ряваше, че е научил от прадедите си, че тези килими са .били на:-аа;
ползувани от тях още преди повече от един век и че акосе] пр ,

сметне точно, сега те се използуват вече 176 години. При товадт
не. бяха особено износени и изглеЖДаше, че „ще ИЗТРаЯТЕЧРщ,
ПО-дълго време. Тъканта им беше не само много дебела; НО също-4
и много хубава и изящна.

.

. ” “

. . ».В едната и другата джамия имаше две катедри, орко



проианасяха обичайните слова към народа. Едната от тях е мал-
.КО ПО-ПНСКЗ ОТ тази, С КОЯТО СЖСДНСВПО СЦ СЛУЛЦХТ, П С ОТРУПЗНЗ
(: книги - Корана тт неговите тълкувания, както н мттого други
молитвеници. Другата беше по-вттеока н горната и част е офор-

. .мена короиообразно. До ттся се изкачват по много стъпала. От
. нея, както н от другите, се четат заблудите на техните. лъжливи
(

пророци и погрешните-им учения. С.:телователно ти им служтт за
проповеди. Освен тези катедри само в първата джамия [т. е. в
„Св. София“] има една затворена с дървена решетка стая, коя-

- ““ тое с една стъпка по-висока от останалата част на сградата и е
постлана с кттлимтт. Тя е предвидена за великия вени) или други
ПЗШН, КОГЗТО идват. И В ДВСТС ДРКЦМПП НМ.”! Ш) СДПЦ ЗЗТВОРЕНЗ
стая за жените. В останалото нито тт тези, нито в други джамии
могат да се видят някакви украшения освен ли.-(тии. наредени в
кръг под свода, които често са размесетти със стъкла, позлатетти
кълба, щраусовтт яйца, страттио големи мускатни орехи. Вижда
.се също една чешма за мттетте медни светит: тинн с восъчни свещ-
ницн, гробът тта Мохамед. изобразен тта етиа лъска както е в Ме-
ка; пътят към рая тт към ада; плодното дърво което л ьжливият
пророк е бил посадил тт което по мнението и а :( не;: ниа мюсюлма-
ни и дттес още трябва да с зелено тт да вирее и пр. [Изпуска
.се пасаж, в който авторът разглежда подробно о г ноктемичт-та глед-
ьна,точка вътрешното устройство на джамиите] -

)Кителите на Горубляне” [; .ти-тозинството си християни. -След като се радвахме два дни тта почивка в София на 1 толтт с.г.
потеглихме за Грублян, което място е тта два часа от София тт е
разположено на р. Искарош. През неговите два дървени моста
ние поехме нашия път тт разположнхме лагера си така, че от дяс-
ната ттн страна се намираше едно село, от лявата - едтта прият-
на- ливада, а споменатата река ии остана отзад.-Реката е средтто
широка, но е много по-бърза, откоткото дълбока. Една друга ре-
кичка, която обикновено върти водентщата в селото от сухия въз-

дух тт горещите слънчеви лъчи оеше така пресъхва.та че едва покри-
ваше камъните по коритото си.Поголямата част от жителите тук
са славяни по народност и изповядват славянската или правосла-
.вната вяра”. За да я упражняват. те се събират заедно само
.в своите къщи, тъй като техните обществени черквнии още отдав-
на са били разрушени от турците. Жалио става на човек да гле-

.. да с очи техните нечални останки, оголени олтари и колони, а
също ограбените от своите светтт изображения т.,теста които, ако

7- -Ъюжеха да говорят, несъмнено биха пожелали да се върнаттна
.старите си места и към предишните си култови почитания. КЪЩИ-
те :в селото са още по-малки, отколкото се срещат по дРУгн ме-
ста, и са направени само от дърво, тръстика, стъбла и слама.
(?..баче, както се вижда, водата тук е така з.:равословиа както и
очната е плодородна. В нея се забелязва един вид металоносна
Уда наричана талк, която съдържа мед, както твърдеше г-н Дор-
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. Забележителноститс на Витошан- Още-предница; ,нем тук, малко от дясна страна се вижда Витоша плат.. ” а“
която си заслужава да споменем нещо. Тя се издига на дохода„
четири часа височина. В полите и се намират четири топли "нево-”
ра, които са много известни на тези места, а същоразличм бе; *ла, ниви, ливади, лозя. Те са пръснати не само долу в низината,?
но дори горе по билото. В небето и въздуха по тази планина .се “*
срещат такива различни, че на нея могат да бъдат различеии“. *

всичките четири годишни времена. Долу, където за планината" с”

мин,-ива през една равнина, се чувствува най-голяма лятна" горе,
шина. така че земята и тревата са напълно изгорени и изсуше-дд
ни от слънцето. На по-висоиата част на плат-питата човек усеща“:
приятната пролет. където нарцнсн, теменужки и други. цветя-.
ухаят с най-приятен мирис. В още по-горните части човек се ср”е”-

,

ще е плодородието на есента. Сурона зима обаче цари сред “ви"-„;
сотгите скали и каменните урви, където камъните са изхвърляни. .
и така положени един зърху друг, че изглежда, че това не е де,-" ..
ло на природата, а изкуствено сътворено, за да потвърди поетичч

,ната легенда за това, как великаните пренесли планината Оса на“
планината Пелпос“. Между скалите лежи дълбок сняг, който От“. .

зимните студове така се е стегнал и замръзнал, че дори и през...
най-големите летни горещинн и дните на Сириуса никога не се-
стопява напълно. Спускащите се оттам рекички, които отчасти“
извират от самата земя. отчасти се втурват с голяма-сила надо.
лу от стръмните урви. образуват мочури по високите ливади.!”СБ;
седните земеделци изкарват там много хиляди коне и овце, къ-
дето има колкото щат пасища. Намират се и рудниЦИ, окиси-то
се копае желязо в големи количества. От височините на плани
ната се открива твърде хубав изглед над полята, простиращи „се
долу наоколо. . . ". „35-

На 2 юли стигнахме в Иеиихан или Нови хан“, едно. мис”

.н-

:.0".
,

!

отдалеЧеио на пет мили от София. Оттам на 3 с. м. през 5130539 :;
„
ла“ отидохме в Ихтиман или Илиман“. Ихтиман е получили-ги .

,

Растващата слънчева горещина забележително пречехачнан
пътуване, което дот-уж извършвахме през деня, но по-нататъ;
нощтас Предвид на това по обед, когато горещината бе,].це,
силна, почивахме и, обратно, потегляхме на път към 4, към?
12 ч. през нощта, дори към 10 ч. вечерта. В споменатите“.-
аз намерих, че джамиите, баните и чешмите са същите,-(
на други места. Хановете, или обществените тотални-ци“ ..строени и поддържали: с обществени средства. „8310314, “

един толкова голям хан, че в него могат да пфрест“ .а
--1000 коня или впрегнати вола. В Ихтиман [и му
ден. .И тъй като “повечето„от нашите отидоха на. ОВь

!“”РОУЧЗ “по-подробно облеклото на българските" де ,

. .,.
5.5” *; .

.:, а,.



дидо съставят "масата- от населението на тези земи, като са разме3
сети отчасти с мюсюлмани.

.
Облеклото на. българските мъже. - Мъжете тук, както и

, расите и сърбите, носят къса вълнена дреха, в повечето случаи
от син или бял шаяк, и дълги панталони от същия цвят. За тях
са зашити чорапите, върху които навиват парче шаяк или кожа
[т. е. навуща], които след това стягат с много върви. Те им слу-
жат вместо обуща, ботуши и всичко друго. Когато ходят нз мо-

”

чурливн ниви или из кални пътища, те пзсушават навущата си на
слънце или на огъня и после се обуват наново. Вместо шапки на

* главата си нахлузват калпаци от овча кожа. Косите си стрижат,
”като ОСТЗВЯТ само един кичур. В [)ЪЦСТС СП ПОСЯТ е,:гпа ТОЯГЗ, Нд

“

която е прикрепен един иодострен железен връх. С този остен си
служат вместо бич, когато карат добитъка.

Облеклото на българските жени. - Българските жени не хо-
ят като мюсюлманкнте със закрито лице, не носят също и шал-
арн. Тяхната горна дреха [т. е. сукманът] им стига до петите
.има вид на риза. Освен нея през лятото те не слагат почти нн-
о друго. Тя е вълнена, от не особено тънко нзиредена вълна, от

каквато ние в нашите страни преди обикновено правехме торби,
”,но са обшити с много шевици и цветове, та изглеждат съвсем
пъстри и шарени. Върху нея поставят колан, изплетеи чудесно

. ”от камилска вълна или вълна. Украсата на тези жени се състои
.от тежки сребърни или позлатени обеци и също такива пръсте-

..
дни. миди, разноцветни стъкълца, картинки, цветя и всякакви ста-

., -;- .„Три. монети. С тях те украсяват главата, шията, косите, пръстите
“

”щ, гърдите си. С тях те се гордеят повече, отколкото Савската ца-
рицаили Антониевата Клеопатра с всички техни богатства.

„. Облеклото на момите. - Българките, докато са още моми,
,“ ИЗЛИЗат малко навън п не се показват твърде много пред погле-
ддите. Те силитат косите си и ги пускат зад рамената надолу. Щом
обаче се омъжат, те връзват косите си нагоре. Мнозина от тях

„“дгдносят една необикновено голяма шапка, която се издига почти
(един лакът високо над главата, а краищата и увнсват край раме-

“. "„; те надолу. Тя се различава по форма от нашите шапки, тъй ка-
,в „горната и част или тази, която гледа към небето, е по-широка
жато че ли старателно е направена повече да улавя дъжда И
;ьнцето, отколкото да предпазва от тях.

*Когато някой поиска да се ожени за дъщерята на някого, той
“*:.купува за париот родителите и, като се пазари колкото се мо-

очочно. След това тези пари отиват изцяло за зестра на бул.-

, Презпървата година след сватбата тя ги носи на тялото си
”МОДУОСЧ-бена Украса. Към това тя прибавя и всичко, каквото „спе-

"

“ли екаквОто бъде дарена, и с него така се натоварва, как,.
3.99 С-Чувалина воденица. Те считат. че колкото повече тат-

ети 9383.“ На, тялото си, толкова по-хубави изглеждати
Невио“ положениеимат. Годеницата бива довеждана

(,.

15,

г“.
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плачат 113 пътя. други пеят. трета част носят в ръце сватбената-д
борнна, четвърта част сплитат косите на годеницата, пета част
наново ги разпускат 11 така, докато стигнат до дома. на Младо-“
женена. Там тя в течение на 14 дни остава забулена, през което “

време, ако съпругът пожелае да изпълни съпружеския си дълг,
това нещо му се позволява само в определено време, а не всякога,
когато му хрумне. При все това булката все още не снема булото -

от лицето си. докато не изтече определеното време, 11 чак след
това го разкрива наново. След това с мъжа си поемат домашна-
та работа иа1”1-11р11че;кио И така след като разгледахмедоста-
тъчно носията 11 об11ча1. те на българските жени, нека да се върг
нем обратно В НЗШПЯ .”ПОГСР. *

,Там още същия ден 1111 сполетя голямо нещастие от една не-
очаквано появила се буря. Защото, макар че през целия ден не- „бето беше ясно. привечер изведнъж се вдигна страшна буря, нз- ,пълнеиа с точкова чести гръмотевици, светкавици и дъжд, че чо- -

,
4

век можеше да помисли. че светът загива 11 настъпва часът на
страшния съд. Повечето палатки бяха откъснати от земята и бя-
ха понесени във 111>.1,“1уха и:; лагера. Вятърът вдигаше на един
шапката, на други неруката, на трети пантофите, на четвърти не-
що Друго. И това което най-много на учудн, беше, че тежколна-
товареии коли бяха премествани от вятъра и съборени в един
ОКОП. (”където не можеха вече да излязат. Святкаше така силно,
че ЧОВСК МО>КСП1С НЕ! СВОТКЗВНЦНТе да чете КЗТО ПЗ дневна СВЕТЛИ-
11а. Изглсдкдгиис. че пороииият дъжд. който непрекъснато валеше -.
11 които заля нивите. 1о,1готвя един втори потоп или нещо още по-
страшно - пропадане на небето. Планините твърде малко ни за-

.Щнщаваха от 11:11 ьра, които също като че ли от някаква огроМна 333
тръба с още но-го.11яма сила връхлиташе срещу-нас.. Но както
рядко едно нещастие не идва само, така стана 11 тук, където не
стига, че ние бяхме 1оетатъчно терзанн от вятъра 11 водата НО И

огънят пожела иа стовари вьрху нас своята яросг. За това му да--
доха възможност немар..ивостта или поскоро необмислените пое
стъпки на нашите каруцари Те поискали да накладат огън под
тенджерите си, закачи 111 ги на левкнте на каруците, за да си егот- -

вят нещо за ядене или пък чисто 11 просто решили през Нощта
,

да се посгреят малко на огъня Но след като бурята ги прогони--..
ла оттам пламъкът обхванал ме>кдувременно колите 11 преди
всичко тази, в която бяха опаковани императорските подаръци
предназначени за Константинопол. И ако особената бдителноо
на г-н фон Ветщайн не беше сторила на1"1-дсброто, ние може” .

"

Щяхме да понесем иеописуеми загуби Щом забелязал,че од
.нят се увеличава повече от обикновено, той си представялена.
лошото, веднага нзскочил само по риза от палатката, хвърл-Ил е
С цялото си тяло на земята 11 започнал с ръце и крака да. И

Така ,тя за щастие успял да отклони тази голяма опасност.На 5 юли спряхме на една миля -н половина.





Тази порта е подхвърлена на още едно-нещастиеуткоет“? ЕЕ
еЪстои в следното: Мнозина, които се представятза любители-и
милата античност, откъртват със сила камъни от иея, за“ "да гид.
заиесат със себе си в родината си и да ги поставят в своите нае “, .

учни кабинети или художествени сбирки като свято олтЩетворениТеД
на богинята Атина Палада и на спасените от пожара на Троя: :»:
домашни божества. Аз трябваше немалко да се смея и на онег !

зи хора от нашата мнсня, които желаеха да не изглеждат неУче-
ни и неспособни за обожателн на подобна лъжлива античност, ное
както отбелязах, събирала такива камъни и пълнеха с тях чантите-.
си до подуване. Защо тези мили хора не нзкъртвака по-добре кан
мъни от скалите наблизо, които несъмнено са по-стари от тази
порта, и да ги влачат със себе си? Към тези каменни паметници-”
показваше необичайна грижа и един много любознателен духовд

.

ннк от известен орден, за когото човек не може да говори. без;
предпазливост, ако не иска да си навлече ненавистта му, защото? “

той заслужено си е спечелил славата ?та ученост. Защото по-
късно, когато някой изхвърляше такива камъни като ненужен то-
вар, той ги вземаше с особено уважение и радост ги затваряшегв
саНдъчетата си. Той не се съмняваше, че ученият святще му“
признае нзклточнтслната заслуга, че е спасил подобни ценности от].
очевидно загиване. Намери се и един от моите сънародници, иначе
човек разбран н услужлнв, който при завръщането си бе изпра-
тил едно доста голямо количество от това Траяново съкровище

”

на един от своите нат”т-,"и>верешт приятели, който по някакви, неиз;
вестнн на мене причини не можа да участвува в пътуването.. Тот-“.:;
ва бе сторено с твърдото съзнание, че той не би могъл да „изрази-*
чувствата си на преданост към своя приятел, освен като го дари-
богато с това. което е считал за най-скъпоценно от всички свои“;
редки неща. И ако след това се намери някой, който не е взел със-3
себе си такива камъни и поради това може да бъде считан “за:
пренебрегваш“ античността, него бнх посъветвал с най-добри намед

”

рення, ако не иска другаде да изпадне в пОдобнн грехове, за (из;
"

купването на които не биха стигнали камъните на целия Лаци и
" ГЪРЦня, веднага след завръщането си във Виена той да от! . ,

на Каленберт“ и оттам да занесе вкъщи толкова грлям кам - „
какъвто прецени, че ще бъде достатъчен, за да ГО разпределтхг
между приятелите си. Това сигурно ще има същото! въздейст и,
каквото биха имали Траяновнте камъни, като при. това той пле-Дт. -“

върди името си на един ценител н познавач на античността. В
къв слУчай този човек би заслужил двойна-.похваЛавпърв
съумял така изкусно да разкрие глупостта на другите„ :н,
че по такъв начин не е отмъкнал истинските старинни п
които все повече и повече са осакатяваних от безполов-ит тап-”
телноет на другите и са заплашени да се-ускориокрай. ”,н0 разрушаване. Защото, докъдето са стйгнали. тез;
ръце, този рядък паметник [Траяновнте врата.:д- блиц”
„ван от тях и почти съвсем е издълбан. (5131621 ,т



телно време се срути и превърне на купчина.
„* В лявата колона, гледано според тамошния път по който ние

, отивахме натам, може да се види долу зазидан един голям камък
"

,.-" От бял мрамор, но не полиран по сегашния начин, върху който
лежи едно синьо оцветено четвъртнто блокче, на което бяха нз-
дълбани няколко латински думи. Те обаче не можеха вече да бъ-
дат разчетени поради това, че бяха замазани отгоре с варова ма-
знлка, а също понеже една част е закрита в стената, а буквите
на останалата отвън част са измити от многото дъждове. От 06-
стоятелството, че надписът е обърнат нагоре или към небето, ня-
.кои желаят да мислят, че този именно камък не е принадлежал
към самото укрепителио съоръжение, но е донесен отнякъде и е,

поставен в тази порта, а може би и затова надписът е бил зали-
птен. Пътниците обаче са го отбелязвали като паметник на тяхно-
"то иякогашно присъствнена това място аладъждовсте, снеговете
и продължителността на времето наново са го изтрили. Ако ми
се позволи аз да изложа моето мнение, то хрумва ми мисълта,
.не между прочем тъкмо по тази причина, че надписът гледа към

. небето и половината му част е зазидаиа с вар, това ще да е бил
.
един стар надпис, та когато по-късно портата се разпадне, потомци-

; те да знаят кой я е построил и какъв е би1 поводът за това Древ-
."ните хора са имали твърде често такава практика, за което сви-

. .детелствуват техните разрушени гробници, саркофази, храмове и
"

*- ,дру н създадени от тях паметници. При това преди тяхното раз-
“

*рушаване човек не може да забележи това, което после се на-
блюдава. Същото може да се забележи и до ден днешен при го-
лемите забележителни сгради.

” Железни рудници. - В планините, през които трябваше да
"

„
Минем за споменатата порта, се копае и се обработва много же-
„лязо. При завръщането си в обратния път срещнахме много коли,
-;чатоварени с желязо. Тъкмо там се натъкнахме на един топъл
шавор, водата на който така силно блика и кипи, като че ли е

,.““37ет=“ояла няколко часа на огън, така че човек би могъл в нея да си
.,:свари гяйЦа или „други леки ястия. Долу в планината недалеч от
“нашия-лагер се-намираше пак една стара порутена черква, в коя-
Точгарвани и гургулици бяха направили гнездата си. Дъждовиа-
.а вола проникваше в нея от всички страни, а и тя нямаше вече

никак“ покрив. По стените и вече растеше трева, а дървета "
ЗдрастипоглеЖДаха през прозорците навън. Прочее твърде жално
(айде дасе гледа как опустошенията на варварите са я превърнали
биталище на птиците, а някога преди тя е била дом на все- ,

На6 юли продължихме пътя си през високите зеещи каменни
„резкоито Марица се провираше със силен шум, и през

“

5дк.-ьзкьой45 за Саранбей. Това селище лежи също сред
дтам пристигнахме доста рано. Името Къзкьой озна- ,
,то Момино село и то е получило името си вероятно.;



т:“". “”а““ “й,...“

от многото жени, каквито никъде не срещнахме повече оттук; При ””Г.:
Саранбей видяхме голям брой бели рибари и неописуемо” коли-".
чество лястовичкп, които затъмняха небето. където летяха, макар , !.

. че в този час времето беше съвсем ясно. В равнината към Саран- „г;-”
бей има една рекичка, която се влива в Марица и е пълна. с раци. .”

" “

Пътищата, пълни (: разбойници. - Вчера нашите еничари ии . „»!

напомннха, че никой не трябва да се отклонява от обичайния
главен път и още по-малко да върви из пътя сам, защото на те- ,зи места се срещат твърде много пътни разбойници и убийци, ,;

които при нужда нападат пътниците и им нанасят щети по 933- „;Р
лични хитри начини, когато те не пътуват заедно, придружавани -

от въоръжен конвой, и не им се противопоставят с.оръжие в
ръце. По тази причина на различни места епахиите стояха иа
стража, за да бъдем ние по-сигурни и в случай на беда да ни се
притекат на помощ.

През този ден ние за пръв път стъпихме в Тракия, тъй като
досега трябваше да се влачим все из българските планини. Обаче,
след като сега вече ги изминахме, напред чак до Константинопол
Ще имаме равен път. Но преди да оставим напълно тези земи, не. 4,“
на малко да ироучим с какво се прехранват жителите на Бълга- " ?

рия и Сърбия и с какви даждия и повинности са обвързани към
Портата.

Положението на населението в Сърбия и България. -” Повече-
то от техните жители, както и другите из цялата империя, са за-
дължени и обвързани с клетва всякога да следват войската, кога-
то нуждата и държавната полза изискват това. От това задълже-
ние не се изключват дори юношите и децата, но се освобождават."
от него само престарели хора или тези, които имат някаква те-
лесна повреда нлн пък иначе нямат достатъчно сили. Същевре-
менно в мирио време, докато стоят по домовете си, им се позво-Е
ЛЯВЗ да се занимават с търговия и така мнозина от тях се изхран- ч

“
7

ват от нея. Селяните н земеделците плащат на Портата годиш-
но по 10 имперски талера, срещу което те после могат свободно.
да садят, сеят, копаят и да извършват всякакви други работи,
каквито си пожелаят. Онзи, който има два впрегнати вола или
коня, трябва да използува единия от тях шест месеца за работа на
султана, което време те обикновено пресмятат от Великден до Ар-
хангеловден, рядко по-дълго. Причината за .това е, че по .това-ат".и
време турската армия се намира на бойното поле“ срещу неприят-
телите и нейното престояване на лаГер не може па продължава; нов,--
дълго лесно, а нейните войници, събрани от т

,

” наррдностив“” "

през зимата трябва да се връщат наново в ; си места за:-„д..,
Презнмуване. За това именно време от поле “

“

те не се заплаща нищо и те са заста
ката на самите себе си и на добит
султана изискват, те трябва да и
друга, без техните началници да г..
НИТО да влизат в ежби помежду си, на „, „
17 Немски и австрийски пътеписи
! , .

.-







. подкрепя неговите мисли, че могилите, които се срещат в тази
; . област. са паметници на станалите в тези поля битки и че в тях
” лежат погребани убитите, защото из всички страни на султана,

през които преминахме, се виждат такива могили. Между тях
имаше и такива, които бяха натрупани в ио-пово време. При по-
обстойно разпитване за тях ми разказаха, че те сочат на един
обичай от старо време - именно да бъдат струннаип на определе-
ни места, та войските по време на война да знаят кой път да
следват. На една от височините, върху които е разположен гра-
дът, се виЖДа една четвъртита кула, която преди е служела за за-
щита на града вместо крепост. За да бъде. тя [то-сигурна срещу
ВР8)КССКН ПЗПЗДСППЯ, ОКОЛО НСЯ ТЗМ НЯМЦ ПОСТРНСНН ДРУГИ СГРЗДН
или има съвсем малко. Османците сега я идшолнупаг за стражева
кула и на нея са поставили часовник. Край полите на първото
възвишение тече Марица, която с течение-го си отделя истинския
град от долното предградие. И двете тези части са съединени пак
с един мост, по който се минава от единия в другия град. Ние ми-
нахме само през последната част на предградието, което се намн-
ра на оттатъшната страна, и разположпхме на повече от 100
Крачки от него лагера си. На останалите ,твс височини, които се
издигат край Марица, не се виждат никакви сгради. На връщане
за това ни разказа един иеаполитаиец, който дълги години е бил
пленник тук, че местните люде слушали от своите прадеди, че по
времето на Филип Велики всички тези четири хълма са били заоби-
колеии С КРСПОСТНН СТСПП. НО 83 МПС./191, ЧО. 1121 ТОВЦ ПС МО"1КО да се
вярва, защото липсват и най-малки останки от такива стени.

Този град е голям колкото София, къщите му са изградени
също като тамоШните, а и уличките са също такива. От него се
отличава-само по своето положение. При влизане в града бие на
очи една кула, изградена от дялани камъни и тухли, както и един
хан, или обществена гостнлнина, който беше много повреден от
неотдавнашна буря. От щурма на вятъра плочите н оловото от
покрива отчасти бяха отнесени. отчасти. развалени н иначе. така
че дъждът можеше да влиза изцяло вътре. Тук при нашето црн-
-етигаие пропуснаха да ни поздравят с обичайните оръдейни зал-
-.пове. защото не бяха снабдени с такива груби оръдия. Въпреки
това гарнизонът ии посрещна и придружи г-п посланика до лагера.

Област на ориза. - В тази област расте ориз почти така,
както у нас житото. При все това той изисква по-тлъста почва,
”заради което те често заливат нивите, за да станат по-плодород-
ни и посетите семена да се вкоренят по-добре. При липса на во-
да събират такава в трапове и блата, та в случай на нужда оттам
да бъде докарана в нивите. В тази равнина се срещат толкова
много и толкова големи такива тра-пища, че те стигат надалеч на

" няколко часа разстояние. Нивите са разделени на лехи като гра-
днна. На тях расте повече ориз, отколкото се консумира в цяла
Турция. Оттук нататъкьМарица започва да става корабоплава-

- 2.60
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телна. Видяхме салове н дРУги. плавателни съдове, натоварени! ог ,жито и желязо, да отиват по реката надолу за „Адрианопол.. ..

На 10 с. м. получихме други коне за езда и впрягаие“ н поь- *
ехме пътя първо край Марица, после през една обрасла с тръстън
ка и метлнчина ливада, която прекосихме с ловуване, и след това.” *

се установихме зад Стаинмашка река”. Там се намира едно селище
със същото име, което ние видяхме само през дърветата да лежи ,

вдясно. Тази река, която извира от планината Рупора“, “е твърдебърза и когато валят дъждове или се топят снеговете в скалите, ”"“

тя влачи всичко надолу. Ето защо направените там мостове че- -. "

сто трябва да бъдат иоиравяни. Когато пътувахме по нея, можах-
“

ме с очи да видим следите от тъжните руини, които тя причиия- .

ва. Нивите наоколо още се виждаха, потънали във вода, а един
каменен мост се представяше в развалини, като сводът, на който
той е стоял. още поглеждаше от водата. ,Православен манастир. - На върха на планината, от която
извираше тази река. се намира един православен манастир”. В
него има доста голям брой православни монаси, които са свикна-
ли да живеят само с корени и плодове. От това разбрах, че преди
време там не е имало достатъчно вода, за да УТОЛЯВЗТ жаждата
си. Впоследствие обаче там се оказала иконата на преблажената
Дева Мария, без някои да знае как била донесена на това мя-
сто. От този момент насетне тук имали в изобилие най-хубава
вода. -

Светата простота на селяните. - Селяните, които живеят в
околността, имат обичат": винаги когато пожелаят, да вземат све-
тото причастие, ие само да се нзмиватсводата, от която трябва да *

;

се приготви то, но и преди използуването и да пият от нея до на-
сита. И не трябва много да ни учудва тази мила простота, при
която те допускат голям грях, тъй като нарушават това благото-= „::.!
вейио Н Дори свято дело. За това обаче, както е известно,.д5;
ТРЯбва да бъдат укорявани далеч повече гръцките попове или “ш.
монаси, защото тяхната учеиост или не се простира толкова далеч-„ »

че да разберат какво се осъществява при такива свещени таинст=.
ва, или ако разбират, гледат през пръсти на толкова голямото на..
рушение на каноните и не наказват надлежно селяните за тях:-
ното провинет-гие в една такава глупава простотия. Аз бях рещил да;
отида там с неколцина от благородниците и с г-н прелата на танк,»

4 посланика, за да видим с очите си онова, за което досега бяхме с
,

мо слушали. Обаче очевидната опасност,-на която всички ние“.
.Щяхме да се изложим, ни накара да се откажем от намерението

Селянин от заразените от чумата места дойде при лос/ш
ка. - Тъкмо по това време от споменатата област доиде ед ,

лянин, който беше подтикван от своята любознателност да “и.д.

г-н великия посланик и да му засвидетелствува своята село %
ЧНТ- Когато г-н посланикът го попита дали в. селото,:о *

ТОЙ Идва, върлува още чумата, селянинът отговори, "не
оставали необезпокоявани от нея, но че тя. връхлетя-

“?



срещу бедните селяни, които често били помитанн от нея. Все
пак твърде малцина очаквали безпомощно да им дойде редът, но
се спасявали от болестта с бягство. Сигурно това бедствие не ще
се размине безнаказано за добрите хора в Германия или в други-
те добре устроенн държави. Защото, когато те преминават грани-
цата тук при такава толяма опасност от епидемия, без да се при-
държат към обичайната караиттша,„без съмнение те си навличат
голяма беда на главата.

Един роб избяга при посланика и. беше освободен. - След
това дойде един роб. който беше работил при един евреин. По-
следният често му обещавал да го освободи, но никога не удър-
жал обещанието си. Робът избяга при нас и беше щастлив, че
при нас с готовност получи това, към което с толкова страхове се
беше стремял. В бързината обаче той беше наел н магарето на
господаря си. От страх да не би, когато го пусне, то да си отиде
" така Да ГО НЗДЗДС П ПЗНОВО да ГО ЗЗЛОВЯТ, П СЪНИ: ,”[21 не бъде
извършена несправедливост по отношение на гости,-тари, това то-
варно животно беше изпратено наново назад. а на роба беше
потвърдена свободата.

Хубава порода кучета. - Останалата част от пътя до Кои-
стаитииопол представляваше почти един непрекьена г лов. защо-
то оттук нататък имахме все равен път. Нашите султански вода-
чи ЗЗЛЯГЗХЗ ТВЪРДЕ МНОГО да ПЗПРЗВЯТ ПЪТУВЦПСТО ПЦ Г-П ПОСЛЗ-
ника по-приятно. Поради това те не само нн препеькдаха през та-
кива места, в които предполагаха, че ще има повече дивеч, но му
доставяха и най-бързи кучета от добра порода. които го слуша-
ха твърде много. Всяко едно от тях само при едно спускане до-
насяше три-четири заека. Аз видях едно от ТОП! кучета. което не
искаше да изпусне и шестия заек, поради което до такава степен
се измери, че трябваше да го докарат на една кола и да го во-
зят със себеси. Тези кучета толкова превъзхождаха нашите по
бързина, колкото и по чевръстост при донаеяне на дивеча, щом
веднъж го вдигнат. При тичане тези кучета винаги се снишаваха
ниско, така че изглеждаше, като че ли с глава и коремьдокосват
земята. За разлика от нашите, които наострят уши, тези оставят
ушите си отпуснати надолу. Иначе по външност те приличат на
нашите, имат меча рунтава опашка, дългокраки, тънки и остро-
глави са.

Лилав/ш”. - На 11 с. м. се придържахме към предишния
път и продължихме по течението на Марица от лявата и страна.
Накрай пристигнахме в Папазли, където пренощува предишното
посолство. Ние обаче преминахме по-нататък докъм Халил ага
„чешма .(което на нашия език означава извора на Али ага) и до ед-
на ливада, която поради многото извори, половината от които бил
наредил да изкопаят същият този ага, носи неговото име. Там, на
3/4 час път от Марица, ние се насочихме надясно. По пътя ни

. срещаха много коли, с които понякога цели семейства заедно С
. „целия си багаж и покъщнина отиваха някъде другаде. Те или
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ттартраиа на реката посланикът беше приет от Мехмед ага„
Шия водач, а при вх0да на палатката, която беше постлана с

,
бели и червени килими, както и жълти постнлки - от самия па-
“Ша. Там меЖду пашата и Мехмед ага се виждаше един стол, по-

. “ставеи зат-н посланика, около който те заедно с нашите благород-
„ници иалягаха на софата. Оттам пашата чериеше с най-голяма
учтивост и веднага бяха доставени сладки плодове. кафе, розова
во и скъпи кожи, които бяха положени в кръг наоколо. Понеже
завива светлост разбра, че няколко дни пашата се е чувствувал
вие,".му предложи своя личен лекар. Пашата благОдари най-учтиво

„Дау-това предложение и даде да се разбере, че сега вече не се
знУЖдае от лекар, понеже се чувствува ио-добре. Вместо това той
поиска твърде настойчиво Негова светлост да се застъпи пред
Портата за него и за един член на неговото семейство. Посланикът
--благосклонно обеща това и сетне почтено удържа на думата си.
"Благодарение на ходатайството на посланика по нареждане на
султана не след дълго пашата беше освободен от това място и

, бе„назначен да управлява една друга, по-голяма област. Накрай
" ,той покани г-н посланика на другия ден на лов и пожела да го
.
заведе в една приятна местност, където можеха да изпробват
бързината на кучетата си. В замяна на това Негова светлост му
предложи колата си да закара и двамата и съгласно дадената си
дума те се завърнаха пак в стана и в палатката. След обед, както
често се случваше и друг път, при г-н посланика дойде Мехмед

“

ага“ и понеже той беше твърде начетен в своето [мохамеданско-
то] учение, те често се впускаха в разговор за своите религии.
Това обаче можеше да става само съвсем тайно, защото иначе, ако

] |
| стаНеше известно, той моЖеше да загуби главата си. .. [Изпускаме
“дългия спОр между двамата по богословски и други въпроси --

,! “„бел. Н.]
,!

!
На 14 с. м., след като тежко натоварените коли заминаха

" "ПРЕЗ нощта напред, ние продължихме пътя си и този ден изминах-
ме>8 часа. Още преди изгрев слънце г-н посланикът изпрати хоф-

:„д маршала си и неколцина благородници втори ранг и придВОРНи
“ *дзароканят пашата. Скоро след това той се яви с хората си, ка-
* пиксе- нажаляската и-продължи пътя с нас. Посланикът седна от
дясна (страна, от лява - пашата, а преводачът Тайлс - иа-
“;(реща им. Нашите тромпетисти вървяха напред, следвани от му-
;йзииантите »на пашата, които надуваха непрекъснато инструменти-
г- е(си. Чаушите издаваха обичайните си викове и често ги повта-

;, особено когато преминавахме край някое селище, та селяъ
:да разберат, че минава пашата или друга важна личност,

аковат-забавление сутринта стигнахме до Узунджова”, а към
“ .- до Харманли. При тези две места се виждат един чудет
хан.. и: джамия,. които са построени само от четвъртити ка»
закрилата-“сводшете, стълбищата, портиците, всички са

“ ;оловна Тенекия.“ Ние разположихме лагера .си в една "

година равнина“ на половин час от. Харманли. и то



така, че село Сврнка”, което беше разположено сред. две плани-
ии, ни остана отдясно, а Марица - отляво-. Тази река. е малко
отдалечена от Харманли, така че тя може да се види само.от
планината. Почти край нея насреща тече р-. Олудереб“, върху коя-
то е направен един мост, снабден с една стълба. По нея човек, ,

може да се изкачи от водата нагоре до свода. През този ден. "

МИЛКО се ЗЗННМЗВЗХМО С ЛОВ Н ПОРЗДИ непригодността на СЕЛН- - ,

щата не можахме да се заемем с това. - :

На 15 с. м. минахме р. Хеиипче, на която се намира малко-
селце със същото име“, но няма нито хан, нито чешма или черн-
ва. Оттам продължихме пътя си за Мустафа паша кюпри или,
както други го наричат, Чупрнкюпруси“. Това селище е наречено
така по името на Мустафа паша, който тук е построил изклю-
чнтелно хубав мост“, подобен на които не ще се намери лесно в
Германия 11 цяла Европа. Този мост се състои от 20 свода, които
всички са изградени от много големи четвъртити камъни, с как-
вито е постлан 11 пътят надалеч оттатък 11 отсам моста. По сре-
дата на моста е издигнато нещо, което прилича на нашите олта-.
ри 11 е покрито с мраморна плоча. На нея са издълбани арабски
букви, в които се посочва името на онзи, който е наредил да
бъде построен мостът заедно с обстоятелствата, при които това
станало. За неговото построяване е била изразходвана огромна
сума - 400 кесни, или 200 000 имперски талера. Местните хора
разказват, че когато строежът бил завършен напълно, султанът „:
предложил на Мустафа да му даде толкова пари, колкото струвал , „мостът, ако пашата се съгласи да му го продаде. Пашата ИЗМО“
ЛИЛ един ден да си помисли 11 още същата нощ погълнал отрова,

.

за да не може против волята си да го продаде на султана. При: * ,"!

това той се надявал, че с тази постъпка ще си създаде вечно имен
,

1

Н признателност в душите на потомците. Когато научил за това-, ..

султанът обсипал с хиляди проклятия онзи, който пръв премине
по този мост. Така той смятал да попречи славата на моста да
остане, при положение че никой вече няма да се ползува от него.
По такъв начин султанът се опитал да попречи на масовото пре-

„минаване 110 моста което трябвало да намали достойнството н“ ...-„„

блясъка на делото сред потомците. С всички тези заплахи обаче
той не могъл да попречи на бащата на пашата пръв „да премине
по моста.

СЪЩия ден хасковският паша пое обратно своя път, сбогува
се с г- 11 посланика и му подари един хубав кон и два добре дре-- “

сирани сокола. Невъзможно е да си представи човек колко се за-- - .

бавляват турците с тези грабливи птици. С тях те често сетне се :

стремяха да развличат и г-н посланика, като това ставаше по
следния начин. Неколцина се качваха на коне и държахаздравст-
тези птици, а не ги оставяха да стоят свободно, кан-нали ВЪРХУ ”

тях, какъвто е обичаят у нас; щом изхвръкнеше някоя чучулига:
или ПЪдПЪдък и дойдеше толкова близо, че соколът да го види
те го хвърляха колкото може по--силно след плячката-.. Той сграбчва.
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птицата не веднага при първото спускане и ако това не стане.
този път той излита свободно. Обаче повечето от тях са така
обучени, че рядко птицата, може да им убегие.

По същото време г-и посланикът изпрати г-п Даниел Ламперг
Хулин, един много опитен и прославен свой личен лекар, е един
преводач на име Готшалк в град Адрианопол. Те трябваше да
се осведомят по-добре за въздуха и за върлуващия а там болест,
та ако тя там все още масово се шири, мисията да отмине града
или да го премине бързо. Защото при едно спиране никой от него-
.вите хора не трябваше да се зарази и така да постави в опас-
гиост цялата мисия. На 16 с. м. имахме наново почивен ден, но
някои, вместо да почиват, предпочетоха да отидат на лов.

На 17 с. .м. преминахме споменатия прочут мост и оставихме
Марица от дясната си страна, която досега ни беше все от лява-
та страна. .На половината път преминахме далеч покрай селото
-Хирмеите“ ОТВЪД реката, което е разположено на една планина
и като че ли виси на скалите. Накраи там ние на два часа от
Адрианопол се установихме. Тук пзпратеппят преди два дни ле-
кар Хулнн се завърна при нас и разказа, че в града върлува
„епидемия и че там по болните се срещат подутпнп, мехури и
много други белези на болестта, но че въздухът все още не е
.иифектираи. Числото на умрелите дневно не стига повече от
3-4 души, и то само сред простите люде, които гммират повече
от своя мизерен начин на живот, отколкото от заразна болест.
Имало случаи, когато в един ден не бил погребан нито един чо-
век. Поради това ьг-н великият посланик реши да влезе в града с
цялата си свита. С такова намерение той още същата вечер из-
прати квартирмайстера Крафт с един преводач да подготви квар-
тири “в града. “Още преди да заминат те, пристигна един близък
роднина на молоха, или местния съдия, към когото той беше
придаден поради напредналата му възраст. Той донесе със се-
бе си от града различни сладкиши, пледове и цветя за г-п по-
сланика. Тук на 18 с. м. получихме вестта, че квартирпте са под-
готвени, и в пай-стегнат строй се озовахме в града. Оттам на-
-среща ии излязоха спахии и еничари, между която имаше мно-
зина току-що постъпили с техните обичайни облекла и безпо-
рядък, в ръце с техните тояги, с които изглеЖдаха повече на во-
ловарн, отколкото на войници. Старите еничари носеха на глави-
те си своите отличителни чалми, а по-младите новобранци на
-главите си имаха МЗЛ-КН червени ШЗПЧПЦП, КОИТО ДОРП не бяха
опасана с “никаква ленена лента. Сред тях пие, яздейки заедно с
големите на града, които на повече от половин миля посрещ-
наха г-н "посланика, влязохме в града. Тук беше дори старият и

:: болен бостанджи паша, или висш надзирател на султанските сгра-
ди И Градини, който дойде от градината си, намираща се неда-

длеч от града, -за да засвидетелствува уважението си към г-н
посланика И да МУ Предложи услугите си. След пристигането ни
последният изпрати наново двама благородници - г-н фон Вайн-



лер н Аусем, в еднаква униформа, а също и двамата си лични лот
кари - г-та Хулнн и Доршеус, при бостанджи пашата, за да пре-
гледат болестта му и да му предпншат противодействуващи сред-
ства.

Град Адрианопол се намира в Тракия на р. Марица, в която
от запад се влива Тунджа... Неговата обиколка счертава кръг,
обкръжен е със стена, но която на еднакво разстояние са изпит.
иатн кули. По тях преди могли да се четат много гръцки надпис
си, които обаче са вече изтрити от времето, което заличава всико
КО. СЗМНТС ТУХЛП СЦ ()НЛП ПЗПОЛЗУВЗПИ за тези НЗДПНСН, като те
се п0дават по такъв начин от стената, че навсякъде очертавали
букви, които, макар още да се виждат, но не са в такъв ред и
пълнота, че да може да се извлече целият смисъл на текста от тях.

Султаискнят дворец, които турците наричат сарай, е разпо-
ложен необичаиио приятно. Защото, от една страна, той излиза
на твърде плодородни и приятни ниви, а, от друга, е отделен от
града е р. Карадере, или Арда...

Оживената търговия в града, за която много допринасят
течащите наблизо плавателни реки, е привлякла тук различни
народности. Къщите са далеч по-хубави н по-големн от тези във
всички градове. които видяхме досега, но улиците са твърде тес- “

ни и неравни. Иначе тук човек намира малко забележителности
ОСВЕН една ГОЛЯМО, ПОКРПТЗ С медена ТЕНСКИЯ ДЖЗМНЯ. Чудесен
изглед и придават пристроеннте високи и изкусно направени ми-
нарета, галериите от всякакви дебели н изкусно издялани камъни,
нзлетите от метал основи и капители, редкият мрамор, равната
настилка, живописно украсените с дърворезба врати, хубавите
чешми, великолепните входове и блясъкът на позлатеннте глобу-
СН, НЗТЪКЗННТе С ЧУДНО ИЗКУСТВО КНЛНМН.

Земята е много плодородна, така че не се чувствува липса на-
то на вино, нито на други плодове. Гроздето от лозята, които за-
реят тук, се счита за най-доброто в цяла Османска Турция. На-
шата църковна [католишка] служба изпълняват двама свеще-
ници от ордена на св. Франциск, като се има предвид незначзв
телният брой християни тук. Те обаче също така малко се от-
личават от мюсюлманите по облекло, както и арменците. гърците.
арабите и евреите. То се състои от една дълга дреха, подплатена
с кожи, и широки, висящи до обущата панталони [натури]. 06
“век това те носят дълга брада и по нищо не се отличават от шо. „
сюлманите, а само по украшеннята на главата. Защото османцид
те веднага могат да бъдат познати по тяхната чалма. каквато над
кой освен тях не може да носи. Вместо нея другите народност!
носят кожени калпаци, които те", особено евреите, опасват еттра или чериоьбяла ленена лента, която е нито много дебела.,
"нито много широка и се поставя по различен маниер от тури“

Тук срещнахме един опитен фелдшеР-Х"РУРГ. КОМО “Ред!
това е служел в полка на граф Гвидо ЩЗРЕМбеРГ» “0 “ “=“-Ю
то на миналата война е бил пленен от турците. Смит-Щ



Дйнй трябвало да служи като роб на един господар, който такач 1"

милостта се отнасял към него, че никога не му нанесъл дори *

, :еднн Удар. Този човек беше вече в напреднала възраст и беше
“ навлязъл вече в 80-те си години. Понеже и той добре и вярно слу-
чжнл .на господаря си, същият му подарил свободата още преди
смъртта си...

За такива нещастни хора, робите, първите години са най-
тежки, особено докато са още млади, защото тогава турците се

, "

стремят да ги обърнат в своята вяра или с примамки, или когато
не успеят с това, с жестокости. Ако робът издържи на този на-
тиск,. човек ще намери, че плениичеството никъде нее ио-поиосн-
»мо, отколкото при турците. И ако един роб знае някакво изкуст-
во, нищо не му липсва освен свободата, тъй като той има всичко
друго, което един свебодеи човек може само да желае. Но тряб-
.не да се знае също и това, че колкото милостиво се Държат
турците към своите роби, толкова те са твърди. когато трябва да
освободят някой човек или дори когато бъдат заставени да го

3

. предадат срещу налични пари, те знаят как наи-скъпо да го пла-
. сират. Пример за тяхната твърдост в това отношение е съдбата

.

* | "“,„на един бивш роб, Антонио Армароли. венециаиец по произход.
”

|

* Той бил продаден първо на един грък, сетне обаче на един ар-
. »»менец, който ”му обещал да му даде свобода след изтичане на

“

[„ “две години. След като те минали, господарят му с надежда да
, , “(извлече още по-голяма сума от него, не го освободил, отричайкн
| се от това, което обещал по-рано. Сега венецнаиецът сметнал,

:. "че веЧе не е задължен да му бъде повече верен, и поради това
:“ предприел бягство при нас. И когато той заради това бил пови-
кан от своя господар пред съда, той не само се оправда, но и

“ през: височайшата защита на г-н великия посланик получи сво-
. .б.0дата си. "

“, . На 19 и 20 с. м. ние престояхме тук. По това време от Вис-
лан-“от Виена пристигнаха куриери и бяха върнати наново на-
„з; ,. Междувременно благодарение на стараннята на г-н послани-

„
”7553

. Ядои пленници получиха свободата си. Един друг обаче, кой“-
47

“ еще избягал при нас между Ниш и София, сега, понеже беше
о; чил пари от турците, искаше наново да избяга при тях, но
;.Аобаче беше върнат от бягството си от нашите хора. Тук ние

, Ме възмбжност да разгледаме джамиите и магазините. При.
“не може да ,отминем с мълчание, че турците от най-видните
й-ни-зшнте имат обичай при влизане в джамия да си събу-

дбуЩата, но -г-н великият посланик не само че никога не ева“-
0 ,ЩНТЕСИ, но 4! нахлузи други чехли, за което турците ни-

93? [що-нечвъзразнха... „ „“с. М.,; след тридневен престой наново потеглихме от Ад- :.
. Апр0дължн2ме пътуването си през плодородните поля *-

Ерактая. По ”пътя от двете страни вижцахме гробЩ=
в“ пептид, градове, тържища и села. Отляво Видяхме,- ,” "“Карабанера, Оулбаша и Хаскьой, отдясно 0623335;

т .



две малки реки Боснакьой и Скендеркьой, върху които бяха
изградени два каменни моста“. Единият от тях. който не е отбе-
лязан в картите. срещнахме на половината път до Хавса, а дру-гият е до споменатото селище. Понеже чумата още не беше от-слабпала, ние не се решихме да влезем в селището, но разполо-жнхме лагера си на полето под открито небе и там под палатки-те се радвахмс на свежия въздух. В Хавса се вижда един велико-.
лепеп хан, които има две крила, всяко от които се състои от се-
дем големи свода, под които могат да бъдат настанени стада от
дребен добитък. както и впрегатни животни. В средата има чеш-
ма, една доста голяма порта, дворът е постлан с четвъртити ка-
мъни. Точно срещу хана се намира една джамия с три кубета,
КОИТО, КЗКТО П ХЦНЪТ, СЗ ПОКРНТН С ОЛОВНЗ тенекия. ,

Тук пт; септ.-па житото се вършее не с бухалки, както у нас
в Германия, по (: волове на открито поле. Поради това на полето
се виждат отрохтпн камари жито. Вършеенето се извършва по
следния начин: Едно дълго дървено съоръжение под формата на
цилиндър, което е поставено между две малки дървени греди, се
тегли околовръст от волове, които вървят в кръг. Те обикалят, ка-
то започват от пан-външната страна и постепенно все повече се
приближават до центъра. Това продължава толкова дълго и тол-
кова пъти, докато сламата напълно се раздроби и зърната изпадат,
от класовете. Те след това остават на земята, очнстват се отка-
мъчетата п пясъка и се отвяват на вятъра.

На 22 с. м., в деня на Мария Магдалена, преди нашето зами-
наване беше прочетена литургия. След завършването и минахме
през Мапарсцтпкьоп на Бабаески, или Ескнбаба, или само Баба,»
Н ОСТЗВПХМС (,)ТДЯСНО |)СНПЧК8Т8 СУГНТЛЕКЗ П селото ИСНСЗКСНШЕЛН,
а отляво Улелп, Тголпмар и Квантикьой“.

.

През този ден при нас избягаха двама роби. Единият от тяк
беше един швед от Стокхолм, който по занаят беше чорапоплетач,
а другият беше от Марк-Бранденбург и беше обущар. Те излезли
тайно от Адрианопол и през цялата нощ тичалн, докато ни стиг-
нат. Г-н великият посланик нареди те да бъдат върнати обратно
и после да бъдат изискани наново от градския съдия, защото
той беше вече известен от своите шпиони за- тяхното присъствие
при нас. Посланикът добави, че шведът е роден в Лтобек, защо-
то иначе не би имало основание да бъде изискан, тъи като не е
немец. Обаче през времето, докато ние се задържахме в града,
господарят на тези роби се беше оттеглил в имението си и ти
беше откарал със себе си, като наредил там да завържат краката

.

нм здраво за едно дърво. Една от неговите жени обаче, която-
била влахиня по народност и може би по-милостнва от другите,
им предоставила средства в ръцете и възможност те да се осво-
бодят. Тя им изпратила една торба, в която пъюнала пили и други
железни инструменти, чрез които те скъсали веригите си и“. ::освободили. И понеже тя оставила отворени и двете врати,
при избавлението си не срещнали много трулности. Единият от .“

!

,

.



тях им разказа всичко това подробно. Още преди това един от
нашите свещеници събра пари, но техният алчен гости-шар не не-
каше да ги освободи за по-малка сума от 150 дуката. Те нн
увериха, че в Адрианопол се намират още .много такива роби,
които обаче са били скрити надалеч ОТ господарите им.

.На 23 с. м. потеглихме през нощта. както вече ни беше ста-
нало навик Да ПРЕХВЪРЛЯМС ЗЗМППНПЗПСТО ПРСЕЪП НПСТЪПВННСТО на
деня, и след като преминахме две реки. Ескнбаба или. както дру-
ги я наричат, Мела и Намастир“. пристигнахме и Бургаз“, ед-
но прочуто тържище. Днес г-н посланикът изкара фатално пре-
междие. Възбудеи от бързината, той се опити.-т да смушка с
шпорите на ботушите си своя кон и не се отнесъл с него внима-
телно. Тогава конят неочаквано се вдигна на задните си крака и
искаше да хвърли ездача от седлото. Но г-н посланикът намери
време, още преди да падне напълно, да скочи долу. така че той
само навехна десния си крак и рамото си. но нмантс опасност да
загине заедно с коня си.

На другия ден прекарахме в Бургаз. Към обед беще изда-
дена заповед никой да не излиза от лагера, земното няколко хи-
ляди татари минавали наблизо. Намирашнят се тук хан е изграден
по същия начин, както този в Хавса, за който споменах по-горе-
Такива ханове в Азия има доста много и те биват снабдявани от
техните учредители с богати приходи тата могат на раздават на
странницнте ориз, хляб и други неща. Великият иешр Ибрахим69 е
основал такива ханове, или обществени тостилннцн, из цялата
империя, колкото наброяват дните в етна година според месеч-
ното летоброене гато всички е надарил богато

На 25 с. м. в деня на св. Якоб, пристн гнахмс в Карищран70
От лявата страна на нашия лагер имаше една м очурлива рекичка, .

която на места беше толкова малка. че човек можеше да я пре-
скочи, а на други - да я премине пеша. На края и имаше три
четвъртнти колони, направени от дялани камъни, меж ду които в
средата имаше дупка, откъдето водата се нзвен-хдаше за султан-
ската внла. След обед ние я разгледахме. но не я намерихме за
подходящо жилище за един голям владетел. Самата сграда беше
четириъгълна и имаше малки стаи направо на земята, затворени
с дървени решетки, в които държат жените. Там се виждат и две
"бани, които по красота напълно хармонираха на стаите. В Гер-
мания човек бн могъл да намери царски конюшни, които са по-
хубави от това султанско жилище. . .

Турците имат някакъв тревистозелен прах. които вечерта на-
мокрят, намазват си ноктите с него и ги завързват. През нощта”
боята се превръща в червена и така здраво залепва за ръцете,
»че едва може да бъде свалена чрез миенес вода в продължение на
14 дни. .. Този обичай следват също и много арменци, гърци., ев-

. . : реи и католици християни. . .
" След завършване. на нощната почивка на 26 с. м. продължих.
ме пътяси 33 ЧОРЛИ- Този ден видяхме от дясна страна Мраморно



море, от което бяхме отдалечени на 4 часа-.. В, него можеха да се
видят кораби, които пътуваха с платната си. .... „

На 27 с. м. продължихме пътуването си за Кипикли7| при не- ,
прекъснато ловуване. Там намерихме толкова много зайци, че -.
човек би помислил, че са паднали от небето. Едни! от нашите:

,

?

еничари ги забеляза как лежат на земята, което той внимателно
”

показа и на нас. Едни друг еничар беше така точен, че уби повече./.
от един заек с тоягата си. Това село не е много голямо и е кац-
иало на един хълм, край който тече р. Глицпнер, поставяна .на кар- д

тите от някои по-скоро срещу Чорлу. И тя,“ както и повечето -

други реки, е снабдена с един каменен мост. По средата на пътя
ни се показа едно село на име Сегбанлой. което значи нещо като
пазач на кучета. Защото, когато християните са държали още
Константинопол, а турците са били завзели вече Адрианопол, те
са използувани това място вместо стражева кула, за да плащат
християните от вътрешността на страната да не смеят да преми-
НЗВНТ КЪМ СНОНТО В града. . .

,

На 28 с. м. оставихме селата Херакле отдяснои Чантикьойг
отляво и пътувахме доста време край брега на морето нататък-
Някои от нашите видяха още веднъж морето, а други бяха учу-
дени от многото и разнообрази: видове миди, някои от които:
вземаха. Други иък търсеха гъби, които отчасти бяха съвсем мее
ки и леки, отчасти поради солената вода напомняха шуплести“
камъни. Неколцииа от нашите хора, за да покажат сърдечнота
си удоволствие, отидоха на корабите, опънаха платната и решиха
да навлязат на известно разстояние навътре в морето. Междувре-- .менно още същия ден пристигнахме в Селнмбрня, твърде важно».
и известно пристанище срещу Дарданелите. Говори се, че Дъл3
гата стена започвала от Черно море и стигала дотук. Тя е 06-
гражлала земите н вилите близо до Константинопол и трябва да
е имала 400 000 крачки дължина, а по мнението на други авто- *

ри - 420 стадия, или 51500 крачки... Замъкът при Селнмбрия. :Д”.
лежи на една височина и се издига както срещу морето, така и: “.

срещу сушата. Порутеиите стари стени и кули, които още се виж- ..
дат, показват, че той е бил строен оше някога. .. В предградието
има един султански склад за продоволствие, в който се съхра-
иява житото от тукашната област. В горния град или замъка
гръцките монаси имат един наистина малък, но хубав парак»
лнс, който няма прозорци, но" светлината влиза през покрива.-„-

На 29 юли останахме в Селнмбрия. .. На 31" с. м.. щом минах-
.ме през Големия мост72 и стигнахме върха на височината, изведе ,

-

нъж видяхме Константинопол. . . .

Завръщане от Константинопол до Виена
(1719 г.) “

"

На 29 април “(1719 г.) минахме през Малкия мост”, а „на""зохврдез
Големия мост и се разположихме на лагер" на; СЪШТОТ място.-.



„5 “. т
“

. нз “:
, нбяхМегспрели предишната г0дина. На това място почивахме“

ден и на 2 май продължихме за Селимбрия. По това време
„при нас дойде една смела Жена в мъжки дрехи, както и братов-
щедът на [френския посланик, на коне да посетят още веднъж ста-
рите гости и приятели. Също и графовете Неселроде, Кюнигъл н
барон фон СЦвайфел „дойдоха пак при нас, като може би завинаги
казаха лека нощ на Пера и Галата.

На 3 май един тромпетист от полка на принц фон Хановер
.избяга при нашите коли на пътя. Той е бил заловен неотдавна с
граф фон Золау, сега обаче тайно избяга оттам при господаря си.
Той се криел цели три дни и нощи в събраното на купи жито и
нзчакал нашето идване. Когато видял отдалеч нашите коли и нем-
скителуниформи, той нзтнчал с най-голяма бързина при нас, но
"за негово нещастие турците го видели и веднага го поискаха об-
хратно. Все пак по заповед на г-н посланика той беше воден с
„мисията до “Киннклн и тук беше разпитан. Когато се стигна до
разпитване, той хвърли чалмата си на земята, стъпка я с крака,
отправи много ругатнн- срещу турците в лицето им и накрай заяви
публично “и на Свсеуслишание, че той е бил обрязан противволя-
„та си и че никога по ..душа не е бил свързан (: мохамеданската
„секта. В. потвърждение на това, че говори само истината, той при-

.
зова за свидетел .Хрнстос, истински бог и човек, който е страдал7 и е умрял .на кръста за нас. При това съмнително н недостатъч-
“ато доказано дело ;г-н посланикът не знаеше как да постъпи, по-

. гнеже турците отхвърляха всичко и представяха нещата така, как-
“7330 че той :съвсем доброволно е преминал към тяхната религия.
"Тогава посланикътму подари няколко дуката и го изпрати наново

,. (обратно =прн господаря му, като го увери, че ще даде с удовол-
ствие и 1000 талера,” когато може с тях да бъде откупен.

След това на 4 май пристигнахме в Чорлу и там имахме по-
"

“дивен ден,?На 6 май пристнпнахме ъв Карищран, на 7-и - в Вургаз
„.

* -и накрай, на 8 май - в Баба. Б Бургаз събрахме пари и с тях от-
:,„;купихме един роб, който беше франконец. С това .се зае един
„„тевещеник от Езуитския орден. Ние пристигнахме тук по-късно,
, “ат"колкото ставаше обикновено, защото от Карнщран започна бу-

:
“Я“с “гръмотевици, дъщд и вятър, която продължи цяла нощ. По-

шад-и това .не можахме да тръгнем точно навреме, тъй като не ис-
” хме из “другите селищада бъдем съвсем мокри. Времето по-

че от 1.0"пъти се успокояваше, но бурята започваше пак, така
“”чене можехме да "очакваме нейния край; изглеждаше, като-че ли

,за .страШният "съд. ... .
.9 Сам. имахме пак почивен ден и оттук до Виена товапро-

5, да“. става на всекиттрети или четвърти ден. По това време
„, он :лйобители на лова излязоха наново, като после ежедневно

г.?” кат/“това:, ако времето не пречеше. Това :нещо аз не намирам“,
“

с жнб*?да".жприпомням по-нататък. На този ден те достави-ха за,
, ад,;- ад ит.-посланика освен много глухари и един необичадд,
за „,това военен тлъст фазан. Но за да го уловят, нашите-ЛОВЩР;„



трябваше да се ирсхвЪрлят през реката и поради липса на кора-би да съблекат дрехите си и да я прегазят. Но след като убиха
,фазаиа, те се договориха с един турски селянин, който срещу ня-

колко пари ги пренесе един след друг на гърба си наново горе на ,

другия бряг. Искам да кажа какво мисля за магичесКото изкуст-во на ловнитеичспрез този ден един турски каруцар бешеоМа-
гьосал зайците. Така, когато иътувахме за родината си, го срещ-
ПЗХМС ПЗ ПЪТЯ Н П) ПОПНТЗХПС ДЗЛИ В тази МССТНОСТ има зайци.
Той ни отговори, че по това време на деня не ще видим някой, но -
КОГЗТО С.71ЪПЦСТ() НПКЛОНП ПОПСЧС КЪМ ЗЗЛСЗ, ще видим ТОЛКОВЗЧ
голям брой такиви, какъвто не бихме видели никъде на дРУГО
място. И наистина при пускане от височината долу в храстала-
ците се вдигаха невероятен брой зайци, които обаче моментално
всички избягвахн. И макар че ние ги преследвахме с превъзходни
и известни в целия лагер кучета, които заради своите качества и
"вярност към господарите си бяха твърде обичани, при все това
„те губеха следите и нито с добри думи, нито с удари не можех-
ме да ГП ЗЗСТНВНХ! [ЕЕ-1 ГОПЯТ ДПВЕЧЗ.

,На 10 май сгнгнахие в Хавса, където има един чудесен хан,
изграден само от дялани камъни, който при това е толкова голям,
че в него могат да бъдат настанени удобно 2000 коня и още по- ,

вече хора. Оттук иродътжихме за Едреие, или Адрианопол, къ- ”
!

дето иристнгиахт-те на 11 е. н. Разположението на града е чудеса-
ио, като освен това има твърде плодородна почва. Течащата кран
него Марина дава своето, за да направи градините и нивитеитам
ОЩс по-тучнн и нлодороднн. Ние пристигнахме тук едва по обед,
макар че НПЪПНТС КПП! ПРСМННЗВЗХЗ ЦЯЛИТЗ НОЩ, а самите ННЕ
потеглихме рано от Хавса,

Бостанджи пашата, който поради продължилата от миналата
година болка в очите не можеше да срещне ЛИЧНО ”* посланика,
изпрати неколиииа видни офицери, които от негово име трябва-
ше да сторят това. В замяна на това Негова светлост не само нз-
"Прати личния си л-кар да провери неговата очна болест, по Н

двама благородингнг, г-н Вайплер и Аусем, които от името на нос-
ланика трябваше да върнат поздравленнята.

Английската колония също дойде да засвидетелствува уваже-„
“нието си към него. И градът по заповед на моллите, техните съ-
дии, предложи свои подаръци, състоящи се от цветя,“ плодов? Ц
"захар. При влизане в града тромпетистнте и барабанинците, как-
то и всички ДРУГИ военни музиканти, непрестанно свирехаднещчд
"което ставаше н в другите турски и унгарски градове всякога,
когато ние дефилирахме между строеж-тите от двете страни енд,-
"чари или гарнизони с техните развети знамена. ; , ,:Г-и посланикът получи квартира в изградения Вн Града”?
рец на великия везир, в който той обнчаино отсяда.- Другнткть-
”щи бяха определени за състава на мисията, КОИТОЛЯКОЧОТ “г.?:
“те заеха, но други предпочетоха за по-приятио палатките..ПОЖдт-
“вени в една зелена ливада сдървета. При влизате-града ед

18 Немски н австрийски пътеписи



жена често даваше знак от прозореца на един от служителитена посланика, като искала той да мине но-близо. Когато той оти-
шъл там, тя скочила от прозореца. по двама турци веднага при-тичали там и с тоягнте си наново и нзблъскалн навътре. От това
предположнхме, че трябва да е немска робиня, нещо, което пот-
върди и един еничар. От падането и от дошлите там мъже тя бе
така изплашена, че нищо не можеше да говори. Поради това не
можахме да научим никакви сведения за нея. нито причините за
нейното пленннчество. ..На 14 с. м. пристигнахме в Мустафа паша Кюири или, както
други го наричат, Чуприкюпруси, Целия път изминахме в 1108.
Дотук ни следваха неколцина английски търговци на коне, та по
този повод да могат да видят Тракия. Сноменатнят град лежи на
Марица и е твърде известен по намиращия се тук мост. Има и
“твърде плодородна почва, която е два ярема волове без колело
и особени усилия доста лесно може да се разорани. Тук процъфтя-
ва и необичайна търговия. Сред другите. търговци се срещат и
осем франки, както турците обикновено назовават [западните]
християни, които само отчасти са французи. 11ат”т-многочт-тслеии
обаче са англичаните, които търгуват безпрепятствено с тези
неверници. Деветият обаче е един свещеник от франштсканскня
орден, който се грижи за църковната служба и обслужва плен-
ниците в тази страна.

На 15 с. м. стигнахме в Харманли, на 16 през Узунджова в
Семисче. Там две жени с майките си и една тяхна щерка се 030-
ваха при нас. Те бяха родени в Пера и искаха да иридружат мъ-
жете си, макар че не знаеха къде биха могли да ги срещнат. Те
бяха събудилнсъстраданиеу някои от нашите хора, които видяха, че
жените не притежават инщо,ако не им отпуснат от собствените си
средства, с които да стигнат до Виена. Така че занапред нищо не им
липсваше от необходимата издръжка и те бяха снабдяватнт редов-
но с вино, месо, поциравки и други необходими за готвене неща.
от които, те можеха сами най-добре да си сготвят ястия. Техните
благодетели често напускаха нашата трапеза, за да видят техния
обичай, и се хранеха с тях. При това "и някои други се оказваха
там, които по пътя ги бяха опознали и биваха поканвани от тях.
Обаче тези ”страхливи създания се бояха от голямото число на

, . нашите хора, стояха винаги затворени в колите си и по пътя на-
,. раха или малко напред, или ни следваха отблизо, защото се стра-.

* ,хуваха да не им навредят турците. Защото, ако те можеха, вед-
ната щяха да върнат наново обратно тези свои поданици, но за-
ради нас те понякога се правеха малко, Че не ги забелязват.

Прическата и търговията на българските. жени". - Българ-.
.

скитеженн тичаха навсякъде на лагера с гъсто навесените си
с монети коси, при“ което изглеждаха като черни цигаики, да про-
дават твърди, сварени два пъти яйца вместо пресни. Ние
пристигнахме малко късно в Харманли, понеже се бяхме заблу-
дили из шубраците. При това Марица, която постоянно остава-



ше вдясно, можеше да ни служи при объркване на правилния път.”
за пътеводител. Тук ние загубихме един наскоро откупен с общи
пари роб. За нас все пак остана утехата, че преди края си той
вкуси още веднъж сладката свобода.

На 18 май продълиотхме пътуването си по-нататък през твър-
де плодородната низина на Тракия до Каяли, ана 19 с. м., де- ,
пя на св. „Тук, през Пени махале75 до Папазлн. При това хребети-
те на Стара планина, които се издигат още в кралство Сърбия,
недалеч от Ниш и продължават чак до Черно море, нн оставаха
винаги от дигна страна. В продължение на два дни имаше силна
буря, които много ни затрудни. Ние обаче отпразнувахме праз-
ника, като сутринта. преди да потеглнм, а също когато влязохме
в лагера, наште свещеници прочетоха литургия. Днес иа пътя
срещнахме егин синчар, който идваше от границата с писма, а на
20 с. и. един императорски куриер, който беше изпратен от Виена -

за Коистаитнионол. Той ни донесе новината, че на 10 тони тур-
скнят посланик (? потеглил оттам и е отпътувал по Дунав за Бел-
град. Г»п посланикът обаче взе куриера със себе си обратно до
ФНЛППОПНЛ, ад] [111 И)" предаде ОЩС НЯКОИ писма.

Пристиспид във Филипопол. - Този град ние разгледахме,
както и при идването си насам, само при преминаване. При вли-
зането си и града не спазвахме никакъв строй, но всички яздехме
вкупом около г-и посланика. Това можеше да стане, понеже по
това ВРСМЕ В града нямаше НПКЗКЪВ паша, за да си създаваме
труд. При все това нас ни посрещнаха еничарите с техните фесовед
и оказаха на г-н посланика дължимата почит, като го прилружид
ха из града към лагера до палатката му.Втази област Тракия,
или Романия, или, както турците я наричат, РуриплиТ/б, расте
повече ориз, отколкото се консумира в цяла Османска Турция,
както отбелязах и преди. Защото тези семена никъде не растат
така добре, както тук, откъдето те се изнасят в други страни. При -

подготовката на почвата за ориза тя трябва да бЪДе обработена
.,
!]

„пу

ТВЪРДС ЛОбре. СЛЕД ТОВЗ нивата се разделя на градински лехи,” » .”

заобикаля СС С ВЗДП, КОИТО се ЗЗПЪЛВЗТ С ВОДа. В ТЯХ може Да се - ?
задържа 11 ДЪ7КДОВПЗТЗ вода, КОЯТО е 113Й”Д06рата храна за тези -а:

-

“

"7,175семена. ,
И ловята тук са нещо особени, остават ги да растат три го-

дини, защото иначе останалите лози в Османската империя не“ „
ги държат повече от година. "

Понеже след обед останахмеда печпваме тук, някои от на- *
„ д

шпте отидоха в града да видят катедрата, от която учителят на "»

езичниците апостол Павел трябва да е пронзнасял толкова про-ь
чувствени проповеди към народа. Аз обаче винаги съм смятал,
че от еднаквостта на имената на двата различни града е произ-.

»

лязла заблудата, какво че Филипопол е Филипи „в Македония,”;
страната, която, както е извести-о, Павел е. изпълнил с поученията“
си. Вместо катедра за проповед нашите намерили тамедин гръд
ки духовник, който бил патриарх на Ерусалим и който по нареж=

- -.1



;р,
" дано на цариградския патриарх 11 с негово съгласие предприел

13 ,

. внзптация на 15 епископи от тези области, както ми разказа г-и
. 4 “ Хекман, КОИТО Заедно с граф фон Тирхаим 11 г-н прелата присъ-

ствували там. Този патриарх е четял също 11 на .атннскн език,
нещо твърде чудно за един 1ръикн духовник. Той казал също, че
разделението между гръцката 11 латинската църква лесно може
да бъде отстранеио, но считал, “че това може да стане с времето

,
и че двете църкви пак могат да бъдат заедно, както са били един-

; . ни някога. Той се оплакал от голямата неграмкпност на гръцките
" монаси особено от манастирите които се намират около Фили-

попол. Между тях имало такива които не 1101 111 инко1а да четат.
.Той ии уверяваше, че намерил там твърде стари ръкоиисн, кон-
то обаче били съвсем развалени от прах 11 влага, 11 можел да

, намери много документи в тях само ако монасите му ги донесат
„ ;! предоставят. Той се стараеше да твърди, че същият манастир

„бил построен от някакъв тракийски владетел, к.,и”1то първо бил
победил българите. 110 впоследствие умрял без наследник. Според
нето преди време в този манастир са живеели .”)ОО монаси, но сега
приходите едва стигали за 30 души От това се вижда, че липс-
ват основания за онези твърдения които изкарват тези монаси
толкова богати 11 уверяват хората че те уж се хване.111 в сребър-
.ни чинии. Освен това известно е. че един духовен ортен нелес-
.но може да води такъв строг живот, с какъвто са свикнали тези
„монаси. Накрай той разказва, че имал един братовчед, който се
казвал Доситей 11 бил патриарх на Ерусалим 11 който бил нани-
(сал една книга. Нейното заглавие той произнесе не само устно, но
го 11 написа на хартия, което аз лично видях. .. С това той пока-
за доста ясно своето недобро знание на латинския език, макар
че беше чудно, че един гръцки монах знае 11 толкова.
,

На 23 май потеглихме от Филипопол 11 пътувахме 6 часа на-
пред до Базарджи. Когато се отдалечихме оттам само на половин
час, г-н посланикът нареди да- спрем на пътя дълго време, защото

”

ане бяха ни определили квартири Наистина за г- 11 посланика лич-
но имаше такава, но благоротнините 11 другите от мисията бяха
-иалатк11.Накраи ги посланикът изпрати до:.с1метчера да каже

от негово име на коменданта какво че посланикът мисли да 113-

„прати някои в Константинопол да се оплаче пред великия везир
за, това. а също, че посланикът има намерение да се забави на
това място дотогава. докато пратеникът се завърне от Констан-
н9пол. При тази съвсем неочаквана новина комендантът наре-
да кажат на г-н посланика, че той не е имал намерение да

ада, Той бил изцяло на мнение, че от страх пред върлувала-

9.43 Къщите. Нашите водачи дори стигнаха до мит-.
1111 Мидалата година чума, от която в това селище са измрели.-

” шах а, ние ще предпочетем да се настаним по-скоро в палат- ,

важат: от града няколко десетки дуката като компенса-д



,
ция заради това, че са освободили гражданите от разквартирува-Т .,

,

него, защото се знаеше как постъпват обикновено тези хора. На: »
край те онразниха 24 от най-големите къщи за наши жилища и
ПЗПРЗТПХН СППЧЗРНТС П ПО-ВПДПНТС хора ОТ областта да НП ПОС-
рещнат, като при това донесоха нодсладен хляб, торти, сладки
напитки и две агнета, а за г-и посланика като подарък един кон.-
На следващия ден, когато престояхме тук, при него дойде на по- .

сещение нашата, които вчера го посрещна. В това селище ние си *"

иакупихме различни неща: особено за г-и посланика бяха потър- ”

сеии навсякъде наи-редки кобили; други обаче си купиха други
неща “ тютюн, които тук се продава хубав и евтино, също сапу-
ни, кафе и други такива неща. .Аз лично ан.-жех да бъда тук щастлив, ако знаех как правил-
но да СС ПЪЗПОЛЗУБЦМ ОТ ЦЩЗСТПСТО СП НЛП КЗК по-добре да запазя
постигнатото. Аз намерих при един турчин бижутер едни скъчпо-
ЦСНОН КЦЗПЪК ()313!.ХС."1 ПЕН! ХЦЛЦСДОН ОТ СТЗРПННН ПЗМСТППЦ-Н, КОИТО
беше го.-тима ри.”дкост и беше толкова голям, колкото нокътя на
палец, не потопим. На него беше изрязано отвличането на Про-.
ЗЕРПППЦ ТПКП ИЗКУСПО, релефно Н НСИСНО, че СЪВСЕМ ЯСНО можеха
да бъдат различавани един от друг Плутон, Прозерпина, колата
С КОЛСЛЦТЗ, (ЗЦСДЕН) С КОНСТС П ТСХППТЕ ГРИВН, ОбЩО КЪМ 16 крака"
и 4 глави. Това нещо си купих за съвсем малко пари, почти като
подарък. Турчииът ми го предлонш доброволно за колкото се мо-1
НАДС !!(й-ТДЯДЕКН ПЩЧН, ССК-30 И само да не ДЪРЖН НЗОбраНЧСНИЯ на-
хора и животни в къщата си. За мое нещастие аз пак го загу:
бих, като едва бих го показал на някои приятели. Аз скачах от
радост тук и там и бях извън себе си от неочакваното Щастие.
След това изтичах при един доверен мой приятел г-и Хекман, кат
гото запитах за диаманти, смарагди, бернлии и други скъпоценни -

камъни, и заради това го заведох при моя търговец. Но когатб
ПОНСКЗХ да ВПДЯ на светло ЕДИН ДРУГ КЗМЪК, СЪМ оставил долу МОЯ.
оиихин, същевременно несъзнателно съм го забравил и оставипда
лежи долу. Когато се случи това, беше вече късно вечерта и мат
кар че щом забелязах загубата си, веднага се върнах обратно,

.

но турчинът беше вече излязъл от дюкяна си и си отишъл. Тър:
сих го из целия град, но не можах вече да ГО ОТКРИЕ? “ЧЕ”-
трябваше да потеглим още през тази нощ. Насреща обаче живее; „

;:

ше още един бижутер, при когото бях с гореспоменатия си.ПРиЯТ
тел. Пред неговия дюкян имаше една локва. Хрумна ми мисълта-:
да не би да съм извадил и изпуснал моя онихии да мине В неа..
Заради това доведох там няколко младежи, които “ЗЗЛЯКРНГС
ръце калта и клечките, които след това наново. измихмесдвбд -

Всичко обаче беше напразно и нищо вече не намерих „и само:
"ката от тази загуба беше толкова голяма, колкотоппбе. и утро!! те
вието от неочакваното преди щастие. »

“
”

--
.

>

", ,;

При тези обстоятелства наблюдавах един особен; на ,!“възпитаване на момчетата. Между-спрменатите;момче ат! -

едно но-буйно, което пръскаше другитес каллолидетоич



“тт-#”” * „

. чнияваше всякакви пакости. Когато видя това, баща му го хвана
за косите, вдигна го от земята високо и така започна да го бие
по шията, като че ли искаше да убие заек.

На 24 с. м., след като през нощта изпратихме напред колите
с багажите, потеглихме наново от Базарджи иатагьк и на петия
дневен преход пристигнахме в София, главния град на България.
Пътьом обаче минахме през Серханиег. кинти. Ябровиц, Их-
темаи, Иепихан, Горубляи и други градчета и село. Някои от тях-
НП ОСТЗПЗХЗ ОТСТРЗНЗ П радваха ()ЧНТО НП (“ ПРНЪПННТС СП ХЪЛ-
мове, когато слизахме надолу по още покритите със сняг поля.
По пътя г-н посланикът, както и други купиха разни млади жреб-
чета, които селяните от околните села често докарваха тук. От
Серханвег някои наново се отправнха за Траяиовите врата, меж-
ду тях бе и инженер капитан фон Обшелвнц. .33 да може да нанесе
портата върху своята карта. както и немалко други, които на оти-
ване не бяха я видели. Към тях бяха придадени двама чауши и
още 6 души от войниците, които г-н послаин .:,т бе поискал при

- последната си визита от нашата в Пазарджик, понеже сега тряб-
ваше да минаваме през гъсти шубрацп и непознати пътища, в
които имаше опасност от разбойници п убинци. За по-голяма си-
гурност тта нас и на колите ни, по тези пътища бе изпратен един
ескадрон спахии напред и един вървеше отзад. Завърналите се
от споменатата порта наши хора съобщиха, че на не повече от
два часа оттам има един окоп или паланка, които са снабдени
със стени, и че би било иеобходнмода се в::смеотред от неколко
хиляди души, ако тази страна трябва да бъде защпщавапа от нас-
тъплението на враг. Това ние предишния път не бяхме видели и

причината беше, че бяхме минали само по един тесен път. Не се
съмнявам. обаче, че някои любители на старините от нашите пак
ще бъдат привличани от този паметник. Г-и Ваиплер от втория
ранг благородници с преводача г-и Годешалк и секретаря Майер
бяха изпратениот Иеннхан напред, за да съобщят за посолство-
то, което бе вече потеглило на път и на другия ден щеше да ПРНС"
тигне в София. Обаче те не се явили там в определеното време.
”понеже смятали, че ние както заради падащите се по това време
празници в нашата църква, така и за да преминем пътуването си
ято-удобно ще се задържим по-дълго в Ихтиман. Обаче Негова
светлост с писмо от 27 с. м. бе получил известие от границата.
че” багажите на турския посланик вече са пристигнали от Виена
в Белград и че всеки момент се- очаква и неговото лично прис-
тигане там, така че ние да ускорим пътуването си колкото е въз-
кожно, за да не даваме повод за ненужно забавяне. При присти-

- гането си г-нт посланикът бе посрещнат от моллата, или съдията,
заедно с други първенци на града на коне, които го придружиха
в“ града до стария султански сарай. Те наредиха да бъдат доне-
сени обичайните подаръци - торти, цветя, пресни плодове, а при
„тнащетозамннаване - и две кози.

През следващите три дни,- два от които бяха почивни, започ-
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"на същото противно време, както преди една година, Кота-то”
ме спрели в Белград, което като че ли заплашвате да ,се-срйиат .

небето и земята. По време на тази буря беше ударен от гръм.ед“ин.
“от нашите каруцари, така че краката и цялото му тяло бя-ха “Смаз- :

кани. Тук за четвърти път бяха сменени колите, но, бяха много“:
по-малко от предишните и трябваше да бъдат набавяни на място.;п-
Поради това бе заповядано да не изпращаме напред първите коз-.,)!“
ли. докато тук не бъдат доставени толкова други, колкото иибя-„д
ха нужни. По това време дойдоха двама унгарци, наричани обикт" “

„

новеио хусари, с писмо от Седмоградско, но много по-къснодотч: ,

колкото това трябваше да стане, защото се наложило да минат.„.-=З
по един заобиколен, но-далечен път. :

Наи-сетне на третия ден, или последния ден на май, оста-”
вихме наново София и продължихме пътя си за Слибница, коя-
то отстои на 6 часа и името и на наш език би значело нещо като
Сливово село. Тук именно императорският куриер Исак Пуша“!
с един венециански благородник, който бил капитан на кораб,
пристигнаха от Константинопол при нас. Те нн донесоха нови-
ната, че онзи, който играеше забавиата роля във френската к0а

, ..

медия, ментдувременно бил обесен от турците, защ0Т0, следйкаъ- ,; 33

то преминал към тяхната религия, се върнал наново към хрис- ““.-д
тиянската вяра. * -На 1 тони продължихме напред все нз гъсти гори и изхода:
пани пътища до Цариброд. Поради това към нас бяха придадени из-
вестно число бешлин, които трябваше да ни придружават Нд,
тези несигурни места. От тях навсякъде по планините бяха пос- ,.

тавени стражи, за да гарантират сигурност за пътниците. За .

щото никъде другаде не трябваше да се боим от по-голяма опас.-д
пост от разбойници, отколкото при Траяновите врата и в тази ,!област, където се намираха множество такива. Така съвсем на.“.
скоро един арменски търговец и един бостанджи или градин р.:
който след нашето отпътуване от Константинопол трябвало ам.

отде във Виена при турския посланик с писмо и когото. „ ,. ,

дори видяхме в Иенихан, е бил убит тук, но прадружаващ Ят? “ --

го конник избягал. Това може би е била причинатайразб, йни ”

ците да не оплячкосат убития, ио предпочели да се спасят б.
ство. . „ . ..

*“ “““

Заради това при Цариброд е построена паланка от. 51

дървета във формата на плет, за да могат да “бъдат. задЪД [
ии разбойниците от съседните планинИ. По време на„
наване тя беше приведена в състояние на готовносъдй .нът тук се дава от бешлинте, които са нещо като ли
"жени конници. Те именно тук .се събирате пилаф?

“

„
валерня, получават обаче "ежедневно своя“ важната-*,; *

изпращани навсякъде, където има най-голяма иужу;
През нощта между първи и. вто" „ "дон ,пакд

противна гръмотевична буря,. коятозпр: „. |“ 3534394.
държа повече време в лагера. След тен о.,. Трйилгаа?

-“ “

. в
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в Шаркьой, като дотам трябваше да пътуваме пак през много
ПЛЗПННП " през събралата се 13 ,1051ППНТС ВОДП, ПРПДРУМСЗВЗНН ОТ
две отделения бешлин. В този град от стените бяхме поздравени

х със залпове от техните оръдия, каквито общо можахме да пре-
* броим три парчета. На излизане те се чуха само еднин-единствен

* *" “ път може би поради това, че им е липсвал барут. или може би
те са си номислнли, че ние няма да забелепшм това така точно.
Завърналият се от Парачпн чаунт пп извести, че карантпната,
”КОЯТО дОСЕГЗ беше ПОДДЪРЖЗПЕ] ПЦ ГРПНПЦЦТН П КОЯТО В ПОСЛЕД-

т
.

. по ”време беше сведена на 8 дни. сега изцяло е вдигната и че
- ““ турският посланик се очаква на 4-п или Б-п и Болград. Импе-

раторскнят куриер, който неотдавна замина с писма за Виена,
ипчаушът, когото срещнал нз пътя, се върна пак обратно, след
“храна бе изпратен за втори път натам. Той беше придружен от

, . неколцина бешлин за по-голпма сигурност м Недостатъчно пре»
ь- ,- чистеннте от крадци н разбойници пътища. ”Гигиптта дързост нач
; ”

“

раснала толкова, че наскоро запалили нет къщи и предградието.
»

" Също така преди няколко дни на пътя било ;:атгсрено едно нас-.
:* коро убито тяло, което, ако се съди на дрехите. трябва да е

било на лице с високо съсловно положение. Те поставили до
тялото огън. за да го изгорят на пепел, а да не може никой да
го познае. То обаче обгоряло само маспсо при главата и ръцете,
но другите части останали неповредепп, затшло след изтеглянето
на разбойниците огънят вероятно наново загаснал.

На 4 с. м. пътувахме през също такива пътища, както ня-.
колко дни преди това, придружавани п по-иататък от бешлии,. и
стигнахме до Мустафа паша паланка. Тази паланка е заобиколе-
на с четворна стена, от която на различни места се подават 8
кули. Средната от тях, която е от южната страна и е предпазе-

-- на с две железни крила, е и градска врата.Тя с четириъгълна-,
докато всички други са изградени в обла форма. Зад стените
има вал, върху който могат да бъдат поставени оръдия и върху
който се" вижцат много къщи, изградени по местния начин в стра-
Вата. Когато нашият маршал барон фон Остмап, един проявяващ
твърде голямо любопитство в тези неща човек, поискал да оти-=
“де на "един от валовете, турците го ударили с едно дърво ПО
тлаВата и му казали да се върне . При това той имал щастие, че

7 ЧУМЯЛ да се; сдържи да не произлезе по-голямо разяренне, в
случай че той още при първото кипване би пожелал да отмъсти
аз..-„тази неправда, както може би “биха постъпили някои други; ,

„ито биха попадналина подобно нещо. Той обаче претърпял“
”Г ЗИ Обйда и, при това със съвсем спокоен глас изразил своята!

" аведлива ярост, катоуим дал да разберат, че му дължат удовд
”Рение за,.това..По искане на г-н посланика той наистина“

,
11, 1459“- След тева всички без всякакви възражения бяха!
”

"и.“да. влязат в, окопите. При тази възможност барон фон
„ , .де д),”ййженер полковник фон Обшелвиц измериха-Цели?”
4391514 4195“- йдхкрепителни „съоръжения, височината ,и. “ширината



п-чна стените крачка по крачка. При това ,те така се държали, каточе ли се разхождат наоколо замислени, та турштте ие подозре-ли нищо за тяхното оглеждане. Това селище през предишнатавойна се с намирало под властта на императора. Генерал-ленатенант Пиколомиии при изтеглянето си разрушил и опожарил иа-миращия се тук великолепен хаи, за да не може врагът да си
ПОСЛУНПТ С НСП) В СВОЯ ПОЛЗЕ].

„След обед г-и посланикът реши сам с мнозина благородни-
ци н други да разгледа тези укрепления. При тях пие забеля-
захме раз.-тичин редки старини, които, както се предполага, пре-
ди това са били донесени тук от Тракия. Пред вратата на тази.
паланка лежи един капител заедно с венеца от една колона в-
коринтски стил до долната част на тялото, направена от червен
мрамор, прошареи от бели жили... .Наи-сетне на 5 юни след дълго и трудно пътуване, което бе-
ше причинено от високите планини и гъстите гори, както и от
често заиочващите гръмотевични бури, пристигнахме до нишките
ниви, които отстоят на не повече от един час от града. Лагера
СП Разполктжихже до р. Нишава, почти на същото място, където
бяхме спрели при пътуването за Константинопол. Тази област
гъмжи от множество всякакъв вид пернат и друг дивеч - глу-
хари, лещарки, дроили, фазаии, пъдпъдъци, заЙЦИ, мечки, СЪРЧ-Ч
и много други. По липсват обаче и разбойници. Порадитова в
горите видяхме поставени на много места стражи, които трябва-
ше да поддържат сигурност по пътя на посолството и други път-
ници. ”Тук нашият водач Мехмед и Преводачът Таилс незабавно
се озоваха при еерасксра, както за да свобщят за пристигането
на г-н великия посланик, така и да поискат квартири за дош-
лите гости. След това към 5 ч. след обед серасокерът изпрати
един капидишлар агаси, или старши камериер, коитоенещо :: -
то един благородник от първи ранг в едНО ПОСОЛСТВО “язе-2713“ * *
мотшал-маистер. Той трябваше да предаде НР. неговавото И не-поздравления от името на сераскера по случаи ЩаСТЛИ отввнн-
тигаие и да съобщи, че необходимите къщи са вече “Одглиби ,;Но в целия град имаше само бедни и при това тесни“;ш дсб;землянки, където никъде не можеха да бъдат разпттсето би Убит;но дори две коли. По това време на годината на " *

.

далеч по-приятно и по-сигурио. ..
При влизане в града сред ТЪ

еминаване край нас 83и най-малки ругатии, напротив, при “9
ще достатъчно.оказваха всякакви почести. При все това липса?а суша аосвеЙд“

фураж за добитъка, понеже беше започнала 1320 защо добитъкът.
това в града се намираха 16 хиляди спахии.

, конете на"трябваше да се подхранва твърде пестеливочгхъоез за
г-н посланика нито веднъж нямаше достатъ ,

ана. „Стацащ
* честотни!така„ че когато докарваха от съседните села 1233 :;ещутт

го очакваха, така да се каже, го вземаха оти;
- ,

пари. Когато г-н посланикът пристигна в

ЛПЗТЗ ТОЗИ ПЪТ не се чуваха-з.

ера ЩО; пай?!“ ,



си, той бе посрещнат с различни плодове, девет агнета, захар и
цветя, подарени от .града.

"* Сераскер -- главиокомаидуващ турската войска.* Кутннска река. ляв приток на Нишава; извира от Сува планина край с. Ку-
ТЮЮ. .
3 С. Корнтняк, северно от р. Нишава, къаето посочва Црнш, в картите не се
намира, но има Долна и Горна Коритиина, южно от Пншииа но р. Врелорека.
*Зииаабеьйгед- Суха (на сърбохърв. Сува) планина. кпкно от Нишава.
“ Ди. Бела паланка.. Авторът повтаря грешките на ред други западни автори, които приемат, че
българите са получили името си и са дошли от земите при р. Волга.
7" Според описанието на Друш р. Лушиица е била една ш рекнчкнте, леви при-
тоци иа Нишава-в района на Бела паланка.““ Топоиимнте Черни ннр и Уланннка планина не могат да се идентифицират
със сигурност.“ Авторът означава така православен манастир и православни калугери." Прозерпина (ар. -гри. Персефона) била считана за богиня на подземното
царство.“ Шаркьой."Шехиркьои - Пирот.
“* Држнна и Средорек - малки рекички, които се влив п и Нишава от юг при
!Пирот.,“ Расин (Назсйапй. Натев) - под това етническо име ,“Ърнш тук и в дру-
ги български градове е разбирал не само сърби. но и „кожни славяни“ въобще.
включително и ”българи. Също и името „гърцн“ авторът тук и другаде изпол-
в на в смисъл на ,.православни“, „българи“. Срв. бел. 32 и 74 по-долу.
* Видлич планина се издига източно от Нишава при Пирот. Едни от *най-внсо.
ките :: върхове се нарича Басарскн камен." В текста Затйьгоо." Дрнш се опитва да осмисли на немски език името като „императорска бра-
да". като го извежда от Саезагзьагт, Каузегз Вап." Дриш е един от немногото-западни автори, който пр.-ишлио е предал бъл-
тарското име на планината - Бтага р|ап1па.

“ 19 Проходът Ежевнна (в текста .!езсиехх-Ети) свързва Цариброд с Драгоман.
.:) 4” Халкалн - тур. име на "Славница.
“: “ Селата Обеля. Връбница, Филиповци, 1:1лияннн (оьеиа, “”егьпйва, Ритрроуга,
:. Шанел) днес влизат в западната част на Голяма София.

?]: ”Авторът тук смесва р. Искър е Боянската река.
Стана дума за сръбския княз (деспот) Лазар (!371щ1389) н султан Му-

рад 1 (1359-!389). “

" „Под „управител на Тракия“ авторът разбирал румелийскн беилербеи.
,” Пожаревацкнят мирен договор бил подписан през 1718 г.
“!“-Сирохи - град и планина в Северозападна Индия.

„ д”- Оетаркес - от тур. „отурак“ - еничари ветерани.
!”“Цедрера - ”римскабогиня на плодородието; Бакк - бог на виното и ве-

”седнеш.
”“..Евлади разули“ (араб.-тур.) -- потомци на пророка.
”“Есирджи - търговци на роби.
*” Името на с. Торубляне-е предадено Огиьиап.

5Като- авторът очевидно е предал “шопския изговор на името на р. Искър.
%? Автор-вт не е бил наясно относно етническите различия между православни-

да родности на Балканите. И тук той определя ъкителнтета Горубляне до
“

) като “,;расци“ (Казсйапа се беше, Вазсйапат Ртает).
шата тове, Шйтозсиа- Ветв. :
;дййдте, Оса н- Пелиос се намират в Тесалия и се споменават в древно-
антология. .

”Моделиране, Монйлаап,.дн. .с. Нови хан, източно от София.
”%



“ тонеге1а - с. Вакарел.” 1с111ттап, 1с|1Нптап.
.

” - . :..“. “ .“хВанга - несъмнено авторът имал предвид Костенец баня. -„ъ" В латинското издание Неьгшп, но в немското авторът е предал българск аз-фовхиа Маг112. " “ “[
| .

4“ мето е предадено 5ата1чоуа. “ - .“ Неуточнеио. ““ Името е предадено НИПат. -

. . :“ Граф В. фон Етииген водел императорското посолство до Портата през),1699-1700 г. (срв. увода към пътеписа на Снмперт). -“ Възвишеиие, западно от Виена.

(.ь

ю-

“ даьгохут - несъгшеио така Дриш е предал името на с. Габровица, Ююд
източно от Костенец. . -

" -5“ С. Момина клисура. ”

.

“” *."“ Гр. Септември. *“ Името на града е предадено Вааагазстит, Вазагазстк ,
“

:?»" Срв. М. И 0 и о в, Немски и австрийски пътеписи за Балканите ХУ-ХУ! !„с. 220. .
. *

ю Дн. Чепеларска река. .
„

.» , ,." Несъмнено името Руиора е изопачеиа форма от Рупчос - местно название ”

на част от Централните Родопи. - 4

5” Авторът имал предвид Бачковския манастир.“ Дн. Поповица, източно от Пловдив.“ Дн. с. Филево, Хасковски окръг.“ Дн. с. Горски извор, Хасковски окръг. .-“ С. Клокотница. северозападно от Хасково. .57 Очевидно тук Дриш е описал музикалния инструмент даире.“ Узунджово, североизточно от Хасково.
.” ВеРоятно с. Остър камък (тур. Севрикая),-Хасковски окръг.“ Харманлийска река. 4

.

:; Става дума за р. Белица и с. Любимец. "

+”

Свиленг ад. "

- „ -,“ Велик вЕзир по времето на Селим 1 (1512-1520) и Сюлейман Каиунн (15.52
„

1566). 4

.“ Вероятно така авторът е предал името на гр. Чирмен, дн. в Гърция..“ Първите две от изброените тук имена не могат да се. идентифицират От“
но останалите се отк иват по на тите. -

,

-

“ Повече от имената!; споменат: тук, са силно изопачени и не всички
да се идентифицират със сигурност. “

-

" %н. Бабаескидереси и Манастирдереси. * д
.“ юлеб газ. ,

“

.
»

“ Ибрахиуьз паша бил велик везир по времето на султан Спален „ви.-
” Дн. Бююккаръщъраи. ..! д., Х:..." Дн. Кинеклю между Чорлу и Снливрня.

. .

. “|
- 4

а йн. 115(ююкчекмедже. Ц рад" :

“
“

н. юч кчекмедже, западно от арнг ., ." Дриш и туук е нарекъл българските жени,.Казстапае Гените. . . . . , .

красноречив пример за това. Че “ВТОРИ" "Од името ”9. ,

“

българи" "

.” ц- ,. .и -
4" дн. с. Дебър, Пловдивски окръг, присъетчвнено към “гр. дърт“.“ Авторът така е предал турското название умнлш -7 -, ».


